

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.
TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscritor al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

AYER EN LAS CORTES

Con algunas abstenciones, incluso de radicales, y catorce votos en contra, fué aprobado definitivamente el proyecto de ley de expropiación de fincas rústicas

El señor Sánchez Román había formulado algunas observaciones y otros diputados resaltaron su inconstitucionalidad

Madrid, 18 y 19.— Varias horas

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.

ORDEN DEL DIA

Dictamen de la Comisión de Presidencia sobre la expropiación de las fincas rústicas a los complicados en la pasada revolución.

El señor CASANUEVA defiende un voto en contra de la totalidad, diciendo que el proyecto debe ser rechazado y que su aplicación puede ser articulada en la Reforma Agraria.

Cuando leyó el proyecto tuvo la sensación de que el señor Azaña había perdido la serenidad, había perdido los estribos.

Esta es una confiscación de bienes y si las Cortes la aprueban, habrán votado contra la Constitución. Es una monstruosidad.

Como no está constituido el Tribunal de Garantías Constitucionales, para poder reclamar ante él, esta ley no puede aplicarse.

El proyecto perjudica a la economía nacional y por lo pronto el Banco Hipotecario no realiza más operaciones, hasta que se publique la lista de los encartados.

El señor MUÑOZ.—S. S. falta a la verdad.

El señor CASANUEVA.—Yo no falté nunca a la verdad. Esta mañana me lo han dicho en el Banco.

El señor LÓPEZ GOICOECHEA.—Pues eso no es verdad, aunque lo diga S. S.

Entre los señores López Goicoechea y Casanueva se entabla un diálogo que intenta cortar la Presidencia.

El señor CASANUEVA dice que lo que afirma el señor López Goicoechea no tiene fundamento, y el señor LÓPEZ GOICOECHEA le contesta que tiene el fundamento de ocho años de empleado en el Banco.

No hay ninguna razón para aplicarlo sólo a esta clase de bienes. Se aplica a todos o a ninguno.

VOCES.—A todos, a todos.

El señor CASANUEVA indica que hasta un indicio para proceder a la expropiación, por lo que la riqueza nacional está a merced de cualquiera.

El señor MUÑOZ.—Las afirmaciones del señor Casanueva son inexactas.

Esta mañana se reunió el Consejo de Administración del Banco Hipotecario a que perteneció y no se acordó lo que dice, sino todo lo contrario; visitar al señor Azaña para conocer la lista de todos los encartados, para no hacerles préstamos. Le agradecería me indicara qué año empleado le ha hecho esas manifestaciones, que no me extrañan, porque allí hay algún cavernícola.

El señor CASANUEVA: estando en el Banco un cliente mío, acudí a la ventanilla y le dije que las operaciones, no se realizaban por haber sido suspendidas hasta la votación del proyecto de ley en las Cortes.

El señor MUÑOZ.—Sería un pretexto complicado. (Risas).

UNA VOZ.—¿No decía que se lo había dicho un consejero?

El señor CASANUEVA.—Yo no he dicho eso. Yo me he referido a un simple empleado.

El señor GALARZA.—Ha citado al subgobernador.

El señor CASANUEVA.—No, no. El señor CABELLO.—¿Es así como S. S. da fe? ¡Vaya un notario!

El señor ORTEGA Y GASSET (E.) consume un turno en pro.

Celebro que el Gobierno haya entrado en el verdadero camino de la revolución.

Hace tiempo indiqué algunas sugerencias a esta Cámara, ante el temor de que se produjeran los hechos que estos días se han desarrollado.

El Gobierno debió adoptar medidas para evitarlo. Debíó hacer un embargo en la Magistratura, en el Ejército y en la Diplomacia, para limpiarlos de elementos reaccionarios y antirrepúblicos.

Nuestro embajador en Londres no hizo reclamación alguna, cuando a los eximifantes de España les hicieron honores en los arsenales de Handerson.

El señor CORDERO.—¿Qué tiene que ver eso con el proyecto que se discute?

El señor ORTEGA Y GASSET.—Utilizo un derecho de diputado.

El señor BESTEIRO.—Hay que tener también en cuenta el derecho de los demás.

El señor ORTEGA Y GASSET.—Estoy explicando los antecedentes del complot.

La embajada en París tiene el mismo personal que cuando la Monarquía, incluso a un Roca Togores que perteneció a la Secretaría del monarca y cuya familia está toda detenida ahora; a Aguinaga, que fué el brazo derecho de Quiñones de León, y que ha sido ascendido saltando 30 puestos sobre sus compañeros. Este es quien realmente lleva la Embajada, porque Madariaga se dedica a perseguir la Secretaría de la Sociedad de Naciones.

El consejero de la Embajada Badia, fué un colaborador de la Dictadura.

Los jesuitas se han establecido en los pueblos fronterizos, y días antes del complot, se veían muchos autos y muchos jesuitas que realizaban viajes sospechosos al puente internacional. Nuestro embajador no se enteró.

El Gobierno francés, nos es perfectamente leal, pero hay un prefecto de Policía de París de conducta completamente sospechosa.

El señor BESTEIRO.—Conviene un poco de discreción.

El señor ORTEGA Y GASSET.—Sí, pero hay que hablar claro.

Martínez Anido, tiene cuatro pasaportes facilitados por ese señor.

El prefecto de Niza, le invitó a que diera su palabra de honor de no conspirar contra la República o a que abandonara aquella ciudad, y Martínez Anido le contestó que no podía dar su palabra, por lo que se trasladó a París. Nuestro embajador sigue sin enterarse.

Procede una reclamación diplomática, cordial, pero enérgica.

Nuestra embajada en París sigue controlada por Quiñones de León.

El señor ZULUETA.—Desde que me encargué del Ministerio, controlé todas las conductas.

El señor ORTEGA Y GASSET.—¿Sí?, pues tiene S. S. en el Ministerio, el frente de tres secciones, a tres caracterizados monárquicos: el conde de Casa Rojas, el conde de Oliván y el conde de Bulnes.

Anuncia una interpelación sobre ciertas cuestiones internacionales y pide al Gobierno energía contra los monárquicos.

El señor BESTEIRO.—Volvamos al punto de origen. (Risas).

El señor FRANCHY ROCA interviene para explicar el voto de los federales.

Va a ponerse a votación el voto de Casanueva, del cual me separa enorme distancia ideológica, pero tengo que votarlo.

El proyecto es anticonstitucional, porque establece una pena de confiscación encubierta.

Se va a castigar un delito, con una pena acordada después de la perpetración de éste.

La retroactividad de una ley, sólo puede aplicarse cuando beneficia al reo.

Con gran dolor votaré en contra del proyecto, porque creo que como mejor se consolida la República es cooperando a una obra de justicia. (Aplausos de los federales y de algunos independientes).

El señor BARRIOBERO.—Tengo que resultar, como primer punto, que la Constitución no rige, porque existen leyes de excepción que privan a los ciudadanos de la libre expresión del pensamiento y en tanto que no está vigente, no tiene por qué estarlo ningún otro derecho.

Yo creo que habiendo un Código militar, no era preciso ninguna ley especial, pero como el Gobierno lo estima necesario, votaré con él.

Se leen varias enmiendas presentadas al proyecto.

El señor ACUNA, por la Comisión, contesta al señor CASANUEVA, razonando sobre la utilidad social del proyecto.

El señor CASANUEVA rectifica y pide votación ordinaria, pero que se anoten los nombres de los que votan a favor del dictamen.

El señor BESTEIRO.—Para eso será preferible la votación nominal.

Pide esta la mayoría y se rechaza el voto por 263 contra 24.

clases favorecidas por la fortuna merecieron un trato especial por la República.

Yo siempre los califico de parásitos, y ahora nos consta que han contribuido a perturbar la paz.

Siempre esperé que habría ocasión para instaurar una política justa de la República, pero hoy que hacer reformas perdurables que salven el prestigio de la medida.

Hay que evitar las confiscaciones. El proyecto tiene un carácter sancionador, pero supera a lo que la Constitución autoriza. Yo esperaba que iba a hacerse otra cosa.

La República venía obligada a ser respecto de las clases altas, menos tirante.

Ya sabéis que acerca de la Reforma Agraria yo creo que debía ir más allá, y el Gobierno ha creído que no debía hacer una obra transcendental.

Si el proyecto va sólo contra las personas originalmente culpables, podrá resultar reducido, porque los más culpables no combaten a pecho descubierto; pero si no tiene estos límites, hay que pensarlo bien, pues se facilita al Gobierno para determinar los culpables.

Determinar la cuantía de la expropiación de cada uno es cuestión delicadísima y grave, pues la República puede realizar alguna injusticia en esta materia. Es grave juzgar por indicio.

La fórmula es que fijemos en una cantidad crecidísima la responsabilidad que necesariamente habrá de venir unida a la criminal; que usemos de las facultades que la ley nos concede para ello, y fallamos con arreglo a nuestros cánones.

El señor BESTEIRO.—Yo creo que la fórmula de S. S. debería venir acompañada de un proyecto escrito.

El señor SANCHEZ ROMAN.—No he podido presentar enmiendas, por falta de un estudio detenido del proyecto; además no sé lo que sobre la propuesta presidencial opinará el Gobierno, la Comisión y la mayoría.

El señor AZAÑA.—Iba a intervenir al final del debate sobre la totalidad, pero la brillante intervención del señor Sánchez Román adelantó mi discurso.

El proyecto es una obra política que el Gobierno trae, para recabar la aprobación de las Cortes. Es una satisfacción a la conciencia republicana del país.

Se han producido hechos que no voy a calificar porque ya lo ha hecho de forma magistral el señor Sánchez Román y ante ellos la conciencia republicana y de algunos no republicanos del país, reclama una satisfacción energética, no para agravar la situación de los que resulten reos, sino para que corte los posibles medios de que esos atentados puedan producirse. (Rumores de aprobación).

Libre está la acción de los Tribunales. El Gobierno ni quiere enterarse de cómo actúan; pero es un problema que no se resuelve sólo con la responsabilidad personal de un hombre delincuente, sino con la de un nombre y un apellido anterior.

Además de esas personas, anda por ahí una clase social entera que, por algunos representantes, hace patente su hostilidad al régimen, y queremos que esas gentes no actúen.

El Gobierno cree que dentro de la

Constitución hay una manera de privarnos de esos individuos. El Gobierno ha conseguido forzar el movimiento; pero no hay que olvidar que ha sido la conciencia republicana de España la que ha puesto un valladar infranqueable a las aspiraciones de esos elementos y nosotros no podemos detraer a esa conciencia, porque podría darse el caso de otra infantería masada y entonces no contaríamos con ella. (Grandes ovaciones).

No podemos detraer a esa conciencia, porque podría darse el caso de otra infantería masada y entonces no contaríamos con ella. (Grandes ovaciones).

Nosotros no podemos hacer nada contrario a la Constitución y hemos condecorado al proyecto con arreglo al artículo 44.

No existen confiscaciones; hacemos esto para cumplir una función social y política y nos limitamos a expropiar los bienes rústicos.

El Gobierno pisa el acelerador de la Reforma Agraria y va a la incautación de los bienes de los representantes indignos de una clase social que ha empleado esos medios contra la República. (Murmuros de aprobación y grandes aplausos).

El proyecto no puede ser un programa de Gobierno, porque no hay ninguno que incluya en su programa una cosa tan natural como la defensa del régimen republicano.

Es necesaria una sanción a estas gentes, acreedoras a que no se respeten los derechos que hasta aquí tuvieron. O desarmamos a los cabellos monárquicos o acabarán con nosotros.

Ellos al lanzarse a hacer armas contra la República, no tuvieron en cuenta si estaban o no de acuerdo con la ley de enjuiciamiento.

Si tuviera tiempo, podría poner una docena de argumentos al proyecto, pero ¿es que estamos ahora en esa situación? Estamos en pie de guerra. (Ovación enorme).

La mayoría, en pie, prolonga la ovación y solamente permanecen sentados los agrarios y otros diputados derechistas.

Como se oye un murmullo, el señor Azaña dice: No tiene que ir abajo nadie. Todo lo que sea digno se puede mantener en pie, pero también hay que fijar el valor político de la cuestión que en este caso es la defensa de la República.

Esto no quiere decir que el Gobierno no agradezca las colaboraciones, y más cuando vienen del señor Sánchez Román. No tengo inconveniente en que se articule su propuesta y pase a la Comisión. Aceptamos lo que mejor el proyecto, haciéndolo más eficaz y rápido.

Entender que eso es lo que propone el señor Sánchez Román y está desde ahora admitido; pero rechazo todo lo que pueda desvirtuarlo en lo que se refiere a la extensión, a la intervención de las Cortes o a la responsabilidad del Gobierno. O sea que admitimos las sugerencias que lo perfeccionan. El proyecto es urgente, no porque se vaya a aplicar mañana, sino porque es necesario dar una satisfacción a la conciencia republicana, que reclama medidas de esta índole, y hay que complacerla. Si no, nos veremos sin el apoyo del pueblo español, que es el que sostiene el Régimen. (Grandes aplausos).

El señor SANCHEZ ROMAN rectifica. Por debates políticos y de conciencia, dice, debo apoyar al Gobierno; pero cuando se trata de legislar, el diputado puede interponer su criterio personal entre el Gobierno y un estado de opinión, sin que signifique deslealtad de sus deberes políticos.

A medida que se discute el dictamen, podré exponer mis modificaciones, pero no puedo presentar una fórmula ahora, que podría discrepar en absoluto del dictamen.

El señor BESTEIRO ruega que las propuestas se hagan por escrito, para presentarlas como si fueran enmiendas.

El señor MARTINEZ BARRIOS.—El Gobierno presenta el proyecto de ley, considerándolo como una necesidad, y en esta situación no se le puede negar el apoyo, por lo que al Gobierno ha de quedar la responsabilidad de la iniciativa. Los radicales no lo discutirán ni presentarán

enmiendas. El Gobierno necesita votos favorables que traspasen el número de la mayoría; por eso no podemos discutir si es bueno o es malo. El partido radical no vacilará en aprobarlo.

El señor BALBONTIN.—Votaré a favor del proyecto, porque está conforme con mis orientaciones; no obstante lo considero anticonstitucional, porque la nacionalización ha de hacerse de las tierras de todos los grandes terratenientes.

Esto que calladamente ha pedido el señor Sánchez Román, es mucho más revolucionario que la medida del Gobierno.

Este quiere desarmar a la aristocracia y hace bien; pero este proyecto no basta para ello. No basta expropiar las fincas rústicas; hay que desarmar también a los que tienen fincas urbanas y otros valores, y no sólo a los que han tomado parte en el movimiento, sino a otros que también son enemigos.

Detrás del movimiento estaban todos los grandes terratenientes, y, por lo tanto, hay que expropiárselos y expulsar a los jesuitas.

La Guardia civil está dispuesta a hacer, en todas partes, lo que ha hecho en Sevilla.

Queda terminada la discusión sobre la totalidad y se pasa al articulado.

El señor BESTEIRO.—Este proyecto seguirá discutiéndose toda la tarde y si no termináramos, seguiría también por la noche, porque hay que votarlo hoy definitivamente.

El señor BARRIOBERO apoya una enmienda al artículo primero pero, como la Comisión le indica que encarga mejor en la Reforma Agraria, la retira.

El señor FRANCO propone que la Comisión evalúe los daños producidos por los sublevados, para exigirles una indemnización independiente de las incautaciones.

El señor MARTINEZ DE ANTONIO.—La Comisión se propone redactar un artículo adicional, en ese sentido.

El señor SERRA MORET, apoya otra enmienda, pidiendo que parte del dinero que se obtenga de las expropiaciones que se realicen con la aplicación de esta ley, se dediquen al subsidio del paro.

El señor MARTIN DE ANTONIO se opone, por no ser practicable en este excepcional proyecto de ley.

Se retira la enmienda y se suspende el debate, levantándose la sesión a las 8'25 de la noche.

SESION NOCTURNA

A las once de la noche abre la sesión el señor Besteiro.

La Cámara está animadísima. En el banco azul los señores Azaña, Largo Caballero y Casares.

Continúa la ley de expropiaciones y se aprueba el artículo primero.

El señor OSSORIO y GALLARDO combaten el segundo.

Se declara enemigo de las leyes de excepción, y expresa el peligro que entraña dejar las responsabilidades a merced de una delación de la Policía.

Creo que el Gobierno tiene a su cargo las funciones de estructurar la vida jurídica de su país y anuncia que votará en contra del proyecto.

Se aprueba el artículo segundo y sin discusión los restantes.

El señor BESTEIRO da cuenta de que esta noche se votará la ley definitivamente.

SE PONE A DISCUSION EL DICTAMEN SOBRE EL ESTATUTO DE CATALUNA

El señor GOMEZ ROJI combate el Título tercero.

El señor GOMEZ ROJI dice que en la Cámara sólo impera la voluntad catalana, y compara la política que se sigue con la que Francia hace con sus Protectorados.

Los DIPUTADOS CATALANES le interrumpen en forma humorística.

El señor GOMEZ ROJI dice que este debate se planteó en términos de concordia, pero que el discurso del señor HURTADO, modelo de perfidia, rompió esta cordialidad.

El señor PEREZ MADRIGAL.—S. S. es capellán del señor Royo Villanova.

El señor GOMEZ ROJI.—Soy diputado de España, que defiende los derechos de su patria.

Termina su discurso diciendo que, por encima de todo, están los derechos de la patria.

Se suspende el debate y se pone a votación definitiva la ley de expropiación de fincas rústicas a los encartados en el reciente movimiento monárquico.

El señor ARAUZ explica su voto, diciendo que votará el dictamen porque el señor Franchy Roca no ha hablado como jefe de la minoría radical, sino exponiendo su criterio propio.

Afirma que si se hubiera hecho al mes de proclamada la República, se hubieran evitado muchas cosas.

En votación nominal queda aprobado definitivamente el proyecto por 262 votos contra 14.

El grupo de Manra, los regionalistas y algunos radicales, se abstuvieron de votar. Votaron en contra los agrarios, el señor Ossorio y el señor Ayuso.

El resultado de la votación fue acogido con aplausos, entre los que se levantó la sesión a las doce y media.

Por qué no habla en las Cortes el doctor Marañón

Madrid, 18.—12 noche

"El Liberal" publica un artículo que titula: "¿Por qué no habla Marañón en las Cortes Constituyentes? Examen de conciencia".

Dice el señor Marañón en su artículo que le extraña muchísimo que los mismos que le dijeron "zapatero a tus zapatos", porque les extrañaba que hiciera política, les extrañe ahora que no la haga.

Cualquiera autoridad conquistada en un sector no político, debe estar al servicio de la patria, no prescindiendo de estos servicios, como dicen los "cueros".

Al decidirme a abandonar la política, dedicándome exclusivamente a la ciencia, lo he hecho después de muchos meses de reflexión e inquietud, y para decidirme he pensado que mi actividad de novicio no sería nada provechosa ante la magnífica capacidad de hombres que han brotado de la revolución en el Gobierno y en las Cortes Constituyentes.

Nada fundamental diría yo a lo que han dicho otros, y muchas veces yo mismo lo suscribiría.

Yo soy diputado porque en las Cortes Constituyentes debe ser todo ciudadano a quien lo elijan sus compatriotas. Yo he dado mi voto a la Constitución.

A mis amigos catalanes les digo que mi posición en el problema de las repúblicas es tan avanzada, que quizá no encuentre par en la Cámara Constituyente.

Dice después el señor Marañón que hechas todas las experiencias contra las autonomías regionales, con resultados desastrosos, se pregunta: ¿qué no se intenta una experiencia factible bajo el aspecto de un ideal común popular y democrático en el pueblo ibérico.

Para ello sólo hace falta creer en los catalanes, y afirma el doctor que él cree.

EL SEÑOR DON HILARIO MARTINEZ BALLESTEROS AGUIRRIZABAL

falleció en el día de ayer, a los 62 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de su Santidad

R. I. P.

Su aflijida esposa doña Matilde Apellániz; hijos don Benito, doña Matilde, don Hilario y doña Pilar; hija política doña Blanca Martínez; hermano don Benito; hermanos políticos doña Elisa Carrillo, doña Inés y don Angel Apellániz; sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos tan triste desgracia, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones al alma del finado y así tan a los actos abajo indicados por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

IGLESIA PARROQUIAL: SANTIAGO EL REAL.

FUNERAL: HOY, A LAS SEIS.

CONDUCCION DEL CADÁVER: HOY, A LAS SEIS Y MEDIA.

CASA MORTUORIA: BARRIOCEPO, 45.

MISA DE REQUIEM: MAÑANA, SABADO, A LAS DIEZ.

Las misas que se celebren durante el funeral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Logroño, 19 de agosto de 1932.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléf. nocs: Día 1754; Noche 1258 y 1541.

Probo Ramírez Arroyo
Del Instituto Madinaveitia
Especialista en
Estómago-Higado
Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1313

OTRAS NOTAS PARLAMENTARIAS

SOBRE LA REFORMA AGRARIA

Esta mañana se reunió la Subcomisión de Reforma Agraria, para continuar el estudio de bases.

Terminó el estudio de las modificaciones presentadas hasta la base 21, acordando solicitar del Gobierno aclaración a algunos extremos.

En el despacho de ministros en el Congreso, sostuvieron una conferencia el ministro de Agricultura y el presidente de la Comisión de Reforma Agraria.

La conferencia fué breve y al salir, el señor Díaz del Moral dijo:

—He dado cuenta al ministro de los trabajos realizados por la Comisión. A ello se ha reducido nuestra conferencia.

DECLARACIONES DEL SEÑOR LEIZAOLA

En los pasillos del Congreso, los periodistas conversaron esta mañana con el diputado nacionalista vasco señor Leizaola.

Los informadores le preguntaron acerca de la actitud que observaría esta tarde en la Cámara, y el señor Leizaola contestó que no puede confundirse la penalidad del proyecto de Azaña, exigido por el artículo 44 de la Constitución para expropiar sin pago del valor de las fincas.

—Nuestra posición esta tarde —añadió— no será de apoyo al Gobierno.

LA MINORIA RADICAL SE REUNE

La minoría radical se reunió esta mañana bajo la presidencia del señor Lleroux.

El señor Guerra del Río facilitó una nota que contiene la explicación del acuerdo adoptado por la minoría al tratar del proyecto de expropiaciones.

Dice que la minoría acordó votar la ley, con el fin exclusivo de proporcionar al Gobierno un recorte que ha creído necesario, para la defensa del régimen.

Otro que al adoptar esta actitud, la minoría no compromete su independencia para enjuiciar en el momento oportuno las causas que han hecho posible la pasada comoción; antes al contrario se propone atender con especial cuidado la investigación de los orígenes de los sucesos, así como el uso que el Gobierno haga de la facultad que esta ley le confiere.

MAURA, ORTEGA Y LERROUX, CONFERENCIAN ANTES DE LA SESION

Antes de las cuatro de la tarde legaron al Congreso los señores Lerroux y Maura.

Uno de los escritorios conversaron extensamente y cuando llegaron ya media hora chatando, llegó don José Ortega y Gasset, quien se dirigió al grupo, conferenciando también con ellos.

Al terminar la entrevista, los periodistas preguntaron al señor Maura sobre lo tratado, y este dijo que había sido un cambio de impresiones sobre el proyecto que iba a discutirse.

—Hablará usted, le preguntaron. —Seguramente sí, contestó, pero lo que pase, ya lo verán ustedes.

También fué interrogado el señor Lerroux, quien manifestó que la reunión sólo había tenido por objeto conocer las posiciones y la actitud de los grupos de la oposición.

Yo por mi parte le he dado cuenta del acuerdo de la minoría radical.

Maura nos ha dicho que él se cree en el caso, sobre expropiaciones que uno, que no le han de convenir, se votar en contra.

El señor Ortega y Gasset, por su parte, dijo que esperaba ver como se desarrollaba el debate y las explicaciones que diera el Gobierno para su vista de ello, adoptar la posición que ha de seguir su minoría.

LOS MINISTROS SE REUNEN PARA FORMULAR REFORMAS EN EL PROYECTO DE EXPROPIACIONES

Después de los discursos de los señores Sánchez Román y Martínez Barrios, pasaron al despacho de ministros los señores Azaña, Casares, Carner, Zulueta, Prieto, Domingo y Albornoz, que tuvieron un cambio de impresiones, asistiendo también los señores Jiménez Asúa, Ruiz Funes, Galarza y Gomáriz.

Cerca de las nueve de la noche el señor Jiménez Asúa salió en busca del señor Sánchez Román, pero éste ya se había marchado de la Cámara.

En la reunión se trató de la conveniencia de introducir algunas modificaciones en el proyecto de expropiación de fincas rústicas. Poco después terminó la reunión.

El señor de los Ríos, que también había asistido a la misma, dijo al salir que ya había formulado y se introducirían algunas modificaciones, pero sin variar el fin que se persigue con el proyecto.

El señor Galarza manifestó luego que la modificación consiste en que en el artículo segundo del proyecto se han suprimido del segundo párrafo, las líneas de lo de "personas jurídicas", porque no hay personas jurídicas que sean reos, y se ha añadido un segundo párrafo que dice: "Otra relación será hecha por el Ministerio de la Gobernación, en la que se incluirán las personas naturales y jurídicas que lo hubieran actuado, o ayudado a los rebeldes y que esta lista se elevará a Consejo de ministros que la examinará, así como los justificantes de la segunda lista que la ratificará, publicándose la ratificación.

COMENTARIOS Y FORMULA DE SANCION ROMAN

Al terminar la sesión, en uno de los pasillos de la Cámara, el señor Maura mantuvo conversaciones sobre el tema de las expropiaciones.

Hablando con los señores Madrigal y Bugeda, expresaba su opinión y se lamentaba de que el proyecto se aprobara sin que los juicios se hayan suscitado y sin que se delimita, perfectamente, quienes son los responsables y la participación que tuvieron en la reunión.

Si esto no se hace así, a mí que la ley me parece bien, por ser republicana y por defender el régimen, me pondrá en trance de no poder votarla, por entenderla distinta a las leyes jurídicas y a las normas que establecen nuestros Códigos.

El señor Pérez Madrigal, le contestó diciendo que todas las leyes que se apliquen en este sentido, son pocas porque la República está harta de justicia y de legalidad.

Mostraba su opinión, de que lo lamentable es que los Gobiernos no corran a tiempo, en sus verdaderas raíces, los focos de la revolución.

Por otra parte decía conviene que esos potentados, sepan como se vive sin esas grandes fortunas.

El señor Bugeda elogiaba la fórmula del señor Sánchez Román, y dijo que, después de ella, habrá que hacer una nueva ley de responsabilidades civiles, ya que los fundamentos de la fórmula de Sánchez Román, así lo exigen.

La fórmula indicada, señala lo siguiente:

Fijar en una cantidad el tipo de indemnización para responsabilidad civil de todos los encartados, cantidad cuya cuantía fijarán las Cortes.

Después, los tribunales de Justicia encargados de estos sucesos, serán los encargados también de puntualizar en cada encartado el tipo que le corresponde.

No se deja esto al arbitrio de los jueces, porque, desde su reducida oficial, no pueden tener una visión exacta de cuanto ha de ser el tipo de indemnización.

También en la fórmula del señor Sánchez Román se amplía la penalidad del delincuente, fijando hasta la de los delincuentes en quienes con arreglo a nuestras leyes no haya materia delictiva para procesarlos pero que sin embargo, ayudaron a la revuelta y deben ser castigados.

Dado así este tipo de delincuencia, tendrá la sanción debida.

LOS RADICALES SE HAN LAVADO LAS MANOS

El señor Salazar Alonso hablando con los periodistas elogiaba el momento de inspiración que tuvo el señor Besteiro al intervenir, para dar paso a una fórmula que armonizara todas las tendencias sobre el proyecto de confiscación.

Luego expresó su disconformidad sobre el procedimiento que se ha seguido en los sumarios.

Los juicios dijo o son sumarios o no lo son. Los tribunales han debido constituirse a las diez de la noche y no dejar su actuación hasta mañana.

Si había una pena de muerte, esto es dolorosísimo, pero los tribunales hubieran cumplido con su deber diciéndoselo así al Gobierno.

Otros diputados radicales, decían que el señor Martínez Barrios había salvado la responsabilidad de la minoría y que había venido a decir al Gobierno lo siguiente: "Esto es anti-constitucional. Si sentáis el precedente, atávese a las consecuencias."

MANIFESTACIONES DE ROYO VILLANOVA

Conversando el señor Royo Villanova con los periodistas, les decía que la discusión del Estatuto ha perdido interés, pues los acontecimientos políticos lo han desplazado de toda actualidad.

Ahora se aporará rápidamente, porque se aprueban los artículos englobados y se da el caso de que en mi propia minoría yo no puedo pedir votación nominal, por no haber número suficiente de diputados.

Esta es la política y el que no la entiende así, no tendrá nunca visión exacta de la realidad.

Al Estatuto lo desplazó la revolución, y a ésta, dentro de unos días, otros acontecimientos, harán que desvía de ella la atención la Cámara y el Gobierno.

Nosotros no votaremos el proyecto de expropiaciones, porque hemos manifestado nuestro criterio en el voto particular del señor Casanueva.

LO QUE VALEN ALGUNAS FINCAS QUE PUEDEN SER EXPROPIADAS

Hablando del proyecto de expropiación de fincas rústicas, decía un diputado en los pasillos del Congreso que el duque de Medinaceli, tiene registradas en el Catastro 90.000 hectáreas de terreno, que están valoradas en unos 90 millones de pesetas, y que, a tenor de éste, hay muchos señores con parcelas superficiales de terreno.

EL GOLPE ESTABA PREPARADO PARA LA MADRUGADA DEL DIA DIECISEIS

EL GOBIERNO SE ENTERO UNOS MOMENTOS ANTES DE QUE LOS SUCEOS SE PRODUJERAN

Madrid, 18.—12 noche

"El Socialista" continúa la serie de artículos que atribuye a un amigo bien enterado, y dice en su número de hoy que esa persona les ha expresado su creencia de que el general Barreira no se presentará ante el Ministerio de la Guerra, a pesar del emplazamiento que se le ha hecho en este sentido, pues parece ser que ha huído a Francia pasando la frontera en la avioneta de uno de los Ansaldo, que pilotaba éste y la cual salió sin permiso del aeródromo de Getafe.

Dicha avioneta se acercó al aeródromo de Tablada con objeto de poner a salvo al general Sanjurjo, pero al enterarse del fracaso de la intentona, volvió a Puerta de Hierro, y el señor Ansaldo recogió a su esposa, elevándose de nuevo para tomar ruta con dirección a Francia.

Añade el colega, que todos estos detalles no sabe si son ciertos o si responden a una fantasía.

Al parecer, el intento de sublevación estaba señalado para el día 16 de agosto, en las primeras horas de la madrugada, pero por disposiciones y circunstancias determinadas, se adelantó la fecha para dar el golpe.

El informante no cree que el Gobierno estuviese seguro del momento en que se procedería a la sublevación, y a su juicio lo prueba el hecho de que los ministros no se hallasen reunidos, sino que cada uno se encontraba en su casa ajeno a lo que podría suceder.

Luego dice: La confianza de la sublevación llegó al Gobierno solamente unos momentos antes de que los sucesos se produjeran.

Todo lo que esa confianza dice es que el movimiento ha sido adelantado y está a punto de producirse. Que los conjurados se reúnan en el estudio del pintor Primo de Rivera, en Barba de Braganza y en otra casa del paseo de Recoletos. A esas horas, puede usted añadir, en el café de Recoletos había un teje-maneje más que sospechoso. No importa lo agradable de la noche, en las terrazas escaseaban los parroquianos en la misma proporción que abundaban en el interior del café. Y, cosa rara, el calor no impedía a los parroquianos arrojarse en gabardinas, que escondían, como puede presumirse, los uniformes. Todavía puedo decirle más. Un núcleo de parroquianos, con evidente autoridad sobre el resto de ellos, distribuía órdenes, a la chita ca-

lando, y unos hombres salían del establecimiento y subían hacia el Hipódromo. ¿Equipos de exploración? No es olvide que por esa ruta debían llegar las fuerzas comprometidas. La confianza ha llegado a tiempo. La exactitud de la noticia es comprobada a las primeras. En Barba de Braganza, en el estudio del pintor, son copados los conjurados. Es un primer éxito que consiente pronosticar el que habrá de seguir. Funcionan los teléfonos oficiales, y Casares Quiroga, tan necesitado de reposo, está en su puesto, dueño de toda su energía. Azaña, con su mejor reserva de serenidad, no tardará en salir al balcón a fumarse su histórico cigarrillo. En cuanto a estos dos hombres, la consigna de los conjurados es particularmente implaceable. Está decidido que debe acercarse con ellos. El resto de los ministros deberán ser sequestrados. Y sequestrados también los principales miembros de la Comisión de Responsabilidades. ¿Qué hubiera sucedido de no llegar con tan rara oportunidad la noticia de la variación de fechas? Después de lo mismo. En la urgencia de las disposiciones primeras uno de los centros vitales, el Palacio de Comunicaciones, no reclamó atención y se mantuvo con la pequeña guardia habitual, sin que los comprometidos acertasen a adueñarse de él. La tropa de Alcalá, cuya cooperación resultaba necesaria, volvía grupas a mitad del camino. Y en el instante mismo en que Cavalcanti interrogaba sobre la llegada de la Caballería de Alcalá, ésta se volvía a sus cuarteles. No podía salir bien la empresa. Con noticia o sin ella, todo el golpe estaba consignado al fracaso. Lo que no quiere decir naturalmente, que la confianza no llegase a tiempo... Y lo que todavía vale más: con todo desinteresado. El hombre que la llevó supo por qué la llevaba y para qué la llevaba. No era un confidente de tantos. Era... Ponga usted que era ese pajarito cándido que tienen las madres para conocer los tropiezos de sus hijos. Por cierto que el premio de la confianza es original. El encargado de recibirla se sintió tan emocionado, que no reparó en dar un beso al que le hacía tan notable servicio al régimen. No creo que usted se hubiese enojado de ese beso; por tierras rusas esas afusiones son bastantes frecuentes entre hombres de las mismas ideas.

Haga usted punto aquí. Procuraremos continuar."

La Prensa de Madrid comenta el proyecto de expropiaciones a los complicados en el último movimiento

Madrid, 18.—12 noche

"Ahora no creo justo ni equitativo el proyecto de confiscación de bienes leído en la Cámara de los Diputados por el jefe del Gobierno, sólo contra los enemigos del régimen que sean tormentados."

Estima que no hay razón alguna para castigar a quienes, a los que posean fincas rústicas, colocados en una situación de desigualdad ante la ley si se les compara con los enemigos del régimen que tengan invertida su fortuna en valores, papel del Estado, etc.

Es preferible, a juicio de "El Socialista", que fueren los mismos Tribunales de Justicia los que fijasen las sanciones metálicas que los culpables del último movimiento político hayan de satisfacer.

"El Liberal" comentando también el mismo asunto, declara que los tormentamientos monárquicos sufrirán el rigor de la ley leída ayer en las Cortes en el mismo grado y en la misma medida que los tormentamientos republicanos. Añade que la ley no distingue a los ciudadanos por sus ideas, pero que cuando éstos se colocan fuera de la ley, es justo que la ley misma lo tenga en cuenta.

Termina diciendo que es constitucional, legal, oportuno y altamente ejemplar el proyecto que ayer leyó en el Parlamento el señor Azaña.

"El Sol" hace notar la extrañeza que le produce el siguiente hecho, refiriéndose también al último movimiento político:

Se mueven en guerra contra la República, y con veleidados. De unos se exige la vida; de otros, la bolsa.

Hay, sin embargo, espíritu que, ante la exigencia de la bolsa, se levan de irracionalidad. En cambio, nadie les importa, por lo visto, que unos grupos que se movieron en guerra contra la República, tengan pendiente la vida.

Téngase en cuenta que hay vidas en peligro, y que hoy vivimos tramezal, que no se cotiza ni se valía por todo el oro del mundo.

"El Socialista" dice que la incautación de las fincas rústicas representa un ataque a fondo en su más dura intención contra el feudalismo, contra una parte del feudalismo, que, amañada por la reforma agraria, se rebela contra el Poder constituido.

La voluntad del Parlamento, que aplaude la lectura del proyecto de incautación de fincas con anor, tal del Gobierno y la de la nación aconsejan que salga adelante este proyecto revolucionario, por el cual se ajusta las cuentas a una importante fracción del parasitismo señorial y se desfeudaliza en parte a España.

"La Libertad" ve en el proyecto de incautación de fincas rústicas un peligro que debe de evitarse.

Ante la lectura de ayer—agrega— y ante la votación de hoy, nos limitamos a pedir serenidad, pues mede debe de olvidar que estamos viviendo horas difíciles, tanto para los vencidos como para los vencedores.

plar el proyecto que ayer leyó en el Parlamento el señor Azaña.

"El Sol" hace notar la extrañeza que le produce el siguiente hecho, refiriéndose también al último movimiento político:

Se mueven en guerra contra la República, y con veleidados. De unos se exige la vida; de otros, la bolsa.

Hay, sin embargo, espíritu que, ante la exigencia de la bolsa, se levan de irracionalidad. En cambio, nadie les importa, por lo visto, que unos grupos que se movieron en guerra contra la República, tengan pendiente la vida.

Téngase en cuenta que hay vidas en peligro, y que hoy vivimos tramezal, que no se cotiza ni se valía por todo el oro del mundo.

"El Socialista" dice que la incautación de las fincas rústicas representa un ataque a fondo en su más dura intención contra el feudalismo, contra una parte del feudalismo, que, amañada por la reforma agraria, se rebela contra el Poder constituido.

La voluntad del Parlamento, que aplaude la lectura del proyecto de incautación de fincas con anor, tal del Gobierno y la de la nación aconsejan que salga adelante este proyecto revolucionario, por el cual se ajusta las cuentas a una importante fracción del parasitismo señorial y se desfeudaliza en parte a España.

"La Libertad" ve en el proyecto de incautación de fincas rústicas un peligro que debe de evitarse.

Ante la lectura de ayer—agrega— y ante la votación de hoy, nos limitamos a pedir serenidad, pues mede debe de olvidar que estamos viviendo horas difíciles, tanto para los vencidos como para los vencedores.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 18.—12 noche

LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo recibió hoy la visita de una comisión de la Juventud de Acción Republicana, que se habló del homenaje que organiza en honor de los guardias de Asalto, y a los diputados señores Bacoza Medina, Jiménez Asúa y Aysgué.

Este último fué a pedirle la libertad de los detenidos gubernativos de Barcelona.

El señor Azaña manifestó a los periodistas que no tenía noticias importantes que comunicarle.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Al recibir este tarde a los periodistas el señor Casares Quiroga, les manifestó que ya estaba decidido qué barco ha de ser el que transporte a los que serán deportados con motivo de los últimos sucesos.

Será el "España 5", que todavía no está a punto, pues actualmente se encuentra en Larache transportando piezas, pero en cuanto termine su misión, que será en seguida, quedará a su disposición.

Los periodistas preguntaron al ministro la fecha en que iniciará el viaje el "España 5", y el señor Casares Quiroga contestó que eso no está decidido todavía.

Un reporter le preguntó si este extremo se acordará en el Consejo de mañana, y el ministro contestó:

—No es preciso que recorra aconcedido del Consejo de Ministros. Es la ley de Defensa de la República la que funciona y yo soy el encargado de aplicarla.

Hablando después del paso de fronteras, dijo que en la de Portugal está expedido por el parte de España, pero que por el otro lado son desventas incluso aquellas personas portadoras de pases especiales de los gobernadores y limitrofes.

A continuación manifestó que en Granada se trabajaba normalmente, y que las noticias recibidas de toda España acusaban absoluta tranquilidad.

EN EL DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo continuó esta mañana reunido en su despacho del Mi-

nisterio con los directores generales del departamento, prosiguiendo el estudio de los presupuestos del Ministerio para el ejercicio próximo.

EN COMUNICACIONES

El subsecretario de Comunicaciones hablando hoy con los periodistas, dijo que de un modo rotundo se demuestra que no son ciertos los informes facilitados al señor Castro acerca de los hechos ocurridos el día 10 en el aeródromo.

Ocurrió que varios diputados por Sevilla convinieron con el subsecretario en trasladarse a dicha capital y se dispuso que lo hicieran en el aparato trimotor que realiza los viajes diarios.

Mientras esto se convino se redactaron e imprimieron 20.000 ejemplares de la proclama del Gobierno, que se hallaban en Getafe a la hora de salir.

Se preparó un trimotor "Junker", pero cuando el señor Gómez Lucía se enteró de que el aparato tomaría tierra en varios sitios, se decidió enviar un especial "Ford", que vino de Barcelona, puesto que el "Junker" rodando se calienta.

El director del aeródromo lo estimó así, determinando que fuera el "Ford" el que realizase el viaje. De este modo quedó solucionado el asunto, con verdadero fervor republicano del personal que interviene.

Una vez comenzado el vuelo, se prepararon tres aparatos más por el caso necesarios.

El subsecretario obsequió con un almuerzo a los oficiales de Telégrafos de Sevilla que se distinguieron en su adhesión al régimen durante los últimos sucesos y que vinieron invitados a Madrid para asistir a las fiestas del Retiro.

Esta noche saldrán para Sevilla. Durante su estancia en Madrid han recibido aplausos y felicitaciones de sus jefes y compañeros.

REUNION IMPORTANTE

Han celebrado una reunión con el ministro de Obras Públicas, los directores generales de Seguridad y de Ferrocarriles.

Ambos había hablado con el ministro de la Gobernación el señor Menéndez.

Cómo ha quedado la redacción del proyecto de ley de expropiaciones de fincas rústicas

Madrid, 19.—1 madrugada.

En el proyecto de ley de expropiación de fincas rústicas se han introducido las siguientes modificaciones:

El artículo primero queda como está redactado, pero se añade un párrafo que dice así: A los efectos de esta ley se considerarán fincas rústicas las propias casas de señorío o de recreo y fincas adyacentes que aunque no estén dedicadas a la explotación agrícola se hallen situadas en núcleos de población rural inferiores a 1.500 almas.

Estas fincas podrán ser dedicadas a Sanatorios, Colonias escolares, granjas de explotación agro pecuaria u otros fines benéficos o culturales.

Esta es una enmienda del señor Suárez Picallo.

El segundo artículo dice: Para determinar las personas afectadas por la disposición de esta ley, el Ministerio de Justicia dictará las disposiciones oportunas, con objeto de que, una vez sustanciados los procedimientos seguidos por los motivos a que hace referencia el artículo precedente, se remitirá a la Presidencia del Consejo de ministros una declaración con relación de los reos y la participación que han tenido en los hechos a que alude el referido artículo primero.

El ministro de la Gobernación formulará otra lista de aquellas personas naturales o jurídicas que, sin haber sido sancionadas por los Tribunales, hayan prestado acatamiento o ayuda a los rebeldes.

Dichas relaciones serán examinadas y ratificadas por el Consejo de ministros, con vista de las justificaciones que se aporten y se publicarán en la "Gaceta de Madrid" a los fines preceptuados en el artículo siguiente.

El artículo tercero queda como está en el dictamen.

En el cuarto subsisten los párrafos, primero, segundo y tercero y se añade: En la Inspección general de los servicios sociales agrarios, se abrirá por término de 30 días un libro registro en el que constarán todas las personas encartadas en los procedimientos relacionados con el complot a que se refiere esta ley y a partir de la fecha en que expire el plazo, será válida la transmisión de bienes, fincas rústicas y derechos reales, constituidos sobre los mismos, así como la constitución de gravámenes e impuestos sobre aquellos bienes y derechos que se efectúan por actos o contratos celebrados por los titulares no comprendidos en el registro que queda referido.

Para cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo anterior, las autoridades de todos los órdenes están obligadas a remitir, en el plazo máximo de 20 días, desde la promulgación de esta ley, a

la Inspección de servicios sociales agrarios, relación de las personas encartadas o que se encuentren en toda clase de procedimientos relacionados con el aludido complot.

La Inspección de servicios sociales agrarios, tendrá facultades para extender certificaciones con relación del libro registro mencionado y expedir las certificaciones a las personas que tengan interés y lo soliciten.

Los restantes artículos, quedan como están en el dictamen.

Declaraciones del señor Lerroux acerca de los últimos sucesos

Madrid, 18.—11 noche.

El periódico "Heraldo de Madrid", publica, esta noche, una entrevista sostenida con el señor Lerroux, acerca de los últimos sucesos.

Entre otras cosas, ha manifestado el jefe radical que no se le han hecho proposiciones de ninguna clase. Mi casa está abierta de par en par para todo el mundo, pero desde que vino la República, se cerró por completo para todos los que querían hablar conmigo reservadamente.

Cuando barrunté el peligro, lo puse en conocimiento del Gobierno, en forma de denuncia, no de delación, porque no sé lo de importancia.

Después fui invitado a un acto en Zaragoza, e hice allí las necesarias declaraciones, para que el Gobierno viviese prevenido.

Los boletines de la política creyeron que no diría yo en el parlamento lo que dije en Zaragoza, y en el Parlamento, no solo lo dije, sino que lo puntualicé, lo ratifiqué y lo aseguré. Nadie tiene derecho a lanzar insidias y calumnias, como las que vienen lanzándose desde la implantación de la República.

Estaba en la cámara la noche de los sucesos y fuéron a verme varias personas. Me aseguraron que se trataba de atender contra mí y contra varios ministros, pero ya supuse que el Gobierno habría cortado con energía el movimiento.

No tengo la vil cobardía de ensañarme con los vencidos. Reprimir y castigar es función de Gobierno.

Con la ley de expropiación de fincas rústicas, el Gobierno se ha procurado un balance que le permitirá bajar las cataratas, sorteando limpiamente todos los peligros.

Plaza de Toros de Logroño

DOMINGO, 21 DE AGOSTO,
A LAS 4'30 DE LA TARDE

GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO POR LA COMPANIA
DE CIRCO ECUESTRE, PROCBNENTE DEL

Circo Medrano de París

Almorrans-Varices

Curación segura y rápida con el nuevo preparado PILDORAS PIRHA. Único hasta el día. Sean recientes o crónicas. Próbalo y os convenceréis. Depósito general en LOGROÑO CENTRO FARMACUTICO

VERMUT SAENZ

EN SUS BOTELLINES INDIVIDUALES

EL MEJOR APERITIVO

Agente en Logroño: DON ALEJANDRO VALLUERCA

VERMUT SAENZ

EN SUS BOTELLINES INDIVIDUALES

EL MEJOR APERITIVO

Agente en Logroño: DON ALEJANDRO VALLUERCA

La estancia del Jefe del Estado en Santander

SANTANDER.—A las once de la mañana abandonó el jefe de Estado el crucero "Miguel Cervantes", acompañado del ministro de Marina y su séquito.

En el lugar del desembarco esperaban a S. E. las autoridades, y el señor Alcalá Zamora se dirigió al Ayuntamiento.

El gentío aglomerado en el puerto y a la entrada de la Casa de la Ciudad, vitoreó con entusiasmo a la República y a su primer presidente.

Tropas del regimiento de Valencia le rindieron honores, y el presidente subió al salón principal del Municipio, donde se celebró una recepción que duró más de una hora.

Desfiló primero la Audiencia de Santander, al frente de la cual iba el presidente del Supremo, don Diego Medina, que hizo saber al jefe de Estado que la Audiencia tenía especial satisfacción en saludar al presidente.

Luego desfilaron las autoridades, comisiones y representaciones, y entre ellas el veterano y prestigioso republicano señor Madrazo, quien conversó unos momentos con el presidente, recordando las inquietudes que pasaron fechas anteriores al advenimiento de la República.

El presidente conversó con los periodistas, mostrándose encantado y satisfechísimo del recibimiento que le había dispensado el pueblo de Santander, diciendo que estas actitudes del pueblo sirven de aliento a los gobernantes para alejarse en una obra regeneradora.

Los periodistas pidieron la venia al presidente para hacer un ruego al ministro de Marina, y concedida que les fue, solicitaron el levantamiento de la suspensión que pesa sobre "El Diario Montañés", pues dijeron que si bien se trata de un período de abolección de la República, el señor Giral prometió trasladar el ruego al Gobierno, como asimismo lo hizo el jefe de gabinete de Prensa de la Presidencia don Emilio Herrero, al cual los periodistas hicieron idéntica petición.

Por la tarde asistió el señor Alcalá Zamora a la Diputación; esta noche concurrirá al banquete con que se le obsequió en el Gran Casino, después de haber visitado diversos puntos de la población.

Otras notas políticas del día

Madrid, 18.—12 noche
SE PIDE LA REPARACION DE LOS PERIODICOS

La Federación de Empresas periodísticas de provincias han otorgado un escrito al Gobierno, pidiendo que quede sin efecto la orden de suspensión de los periódicos, que fué decretada el día 10.

También los directores de los periódicos de Madrid han solicitado hora del jefe del Gobierno para visitarle con el mismo propósito.

EL NUEVO DIRECTOR DE TELECOMUNICACION

Durante toda la mañana ha circulado con insistencia el rumor de que en el Consejo de Ministros que se celebrará mañana se hará el nombramiento del nuevo director general de Telecomunicaciones.

Actualmente, dicho cargo está siendo desempeñado interinamente por un funcionario del Cuerpo de Telégrafos.

Se asegura que el nombramiento recaerá en don Miguel Sastre Kefer, persona que goza de sólido prestigio.

EL FERROCARRIL VALDEPENAS-PUERTOLLANO

Se recibió esta mañana la Comisión del ferrocarril Valdepenas-Puertollano.

Se acordó hacer una oferta al Estado, con objeto de hacer frente al déficit posible, comprometiéndose a amortizar en cincuenta años, pagando los intereses correspondientes al desembolso previo que haga el Estado.

RETIRADA DE UNA LAPIDA

HUELVA.—El gobernador civil ha ordenado que de la gruta del valle de Aracoma sea retirada la placa conmemorativa de la visita del ex rey don Alfonso.

EL ANIVERSARIO DEL PACTO

SAN SEBASTIAN.—Esta noche ha recorrido la ciudad la cabalgata anunciada para conmemorar el aniversario del pacto de San Sebastián.

La cabalgata, en la que han tomado parte todas las Sociedades populares de San Sebastián, estaba constituida por gran número de carrozas muy artísticas y en ella figuraban también banderas de música, tamboradas y los clarines de Artillería de Logroño. Su desfile ha sido presenciado por todo San Sebastián.

Se han quemado colecciones de fuegos artificiales frente al Victoria Eugenia, en el Paseo de los Fueros y en la Concha.

En el Ayuntamiento se recibió un telegrama del presidente de la República, saludando a la ciudad con motivo del aniversario del pacto de San Sebastián.

También se ha recibido un despacho enviado por el alcalde de Monzon, redactado en parecidos términos.

LOS DEPORTADOS EN VILLACISNEROS

LAS PALMAS.—El próximo domingo llegarán a este puerto, procedente de Villacisneros, los deportados Domingo Caneta, José María Rufa, Joaquín Más Cano, Manuel Pérez, Manuel Aguilar y Pablo Mayo.

Se ha ordenado al comandante militar de la Isla de Fuerteventura que se haga cargo de los deportados, los cuales terminarán su condena en dicho punto.

En el buque que transporta a los deportados irán a la península otros dos de ellos, llamados Eusebio Gámez y Antonio Ordax, que han cumplido ya la pena de deportación que les fué impuesta.

LACIERVA DESMIENTE UNA NOTICIA

El ex ministro señor Lacierva, ha enviado un telegrama desmintiendo uno de Madrid en el que se asegura haberse celebrado una reunión en Biarritz, con su asistencia, en la cual se acordó verificar el movimiento militarista de España.

SOBRE LA EVASION DE CAPITAL

El juez que entiende en la evasión de capitales, ha recibido diversos testimonios de algunos españoles.

Ha recibido varios sumarios, instruidos en San Sebastián y algunos expedientes de Hacienda.

Hoy ha declarado don Cecilio Tormentos, abogado, y estaba citado para declarar un marqués que no ha comparecido.

EL GENERAL NAVARRO EN PRISIONES MILITARES

A última hora de la tarde ingresó en Prisiones Militares el general Navarro y Alonso de Celada, a disposición de la Comisión de Responsabilidades.

BARCELONESAS

Barcelona, 18.—11 noche

ENTREGA DE INSIGNIAS

Al exgobernador civil señor Anguera de Sojo, se le han regalado esta mañana las insignias de gobernador, que las entidades económicas le han donado por suscripción popular, con motivo de su acertada gestión en el mando de la provincia, entregándole también una placa, un jarrón de plata y ramos de flores.

UN ATRACCO

Unos desconocidos que anoche allanaron un taxímetro, al llegar a la calle de Lope de Vega, exigieron, pistola en mano, al chofer que les entregara el dinero que llevaba, quitándole las 20 pesetas, producto de la recaudación del día, dándose seguidamente a la fuga.

INVESTIGANDO SOBRE LA CONDUCTA DE UN GENERAL

Ha regresado de Lérida el general Molero, quien ha practicado una investigación relacionada con el general Alvarez Arenas, que mandaba la columna de fuerzas que fué a detener a Galán y García Hernández.

Inmediatamente de su regreso ha conferenciado con el general Batet, guardando de su conferencia una absoluta reserva.

EL GENERAL BARRERA ESTA EN FRANCIA

Se ha confirmado que el general Barrera se encuentra ya en Francia.

Los potentados de Hollywood

En tanto ha sido posible a las oficinas de Hacienda de Hollywood el controlar exactamente las fortunas de los numerosos divos del film, es Charlie Chaplin, como ya se hizo público hace algún tiempo, el artista de cinematógrafo más rico de toda la colonia. El capital que tiene invertido en acciones asciende a 7.687.750 de dólares. Tiene además un capital en efectivo y demandas pendientes que importan 295.000 dólares. No se sabe el valor en que está tasada la villa en que Chaplin habita; en cambio el de su auto es de 770 dólares, si bien él no vendería el coche por ese precio.

Las inversiones del capital de otros divos y divas del film, son tan pasmosas como increíbles. La única propiedad de Gloria Swanson, por ejemplo, se reduce a una pequeña arpa de oro, cuyo valor está tasado en 350 dólares. Greta Garbo, que en modo alguno está en quiebra, es poseedora de valores y efectos tasados en 122.010 dólares, y de un automóvil evaluado en 220 dólares. Pero nadie puede creer—y tal opinión no carece de fundamento—que la fortuna total de la "diosa" Greta se componga de los dos asientos arriba mencionados.

La propiedad en valores y efectos del famoso actor cinematográfico Douglas Fairbanks, está calculada en 698.960 dólares; Harold Lloyd parece que ha invertido la mayor parte de su fortuna en la casa en que habita. El valor del edificio se calcula en 341.000 dólares, la instalación interior en 102.940, mientras que su propiedad en efectos y valores asciende a 174.450 dólares.

El juicio sumarísimo contra los generales Sanjurjo y García de la Herranz y el ayudante y el hijo del primero, se celebrará en uno de los días de la próxima semana

El juez especial realiza en Sevilla activos trabajos y ha decretado nuevos procesamientos

Madrid, 18 y 19.—Varias horas

LOS TRABAJOS DEL JUZGADO

Está a punto de terminarse el sumario que se instruye en Sevilla y es inminente el momento que el Alto Tribunal ha de juzgar a las principales figuras del movimiento subversivo.

Se están ultimando los preparativos para disponer la sala en que se verán los juicios sumarísimos.

Estos, que no serán de gran duración, se celebrarán la semana próxima.

Terminado el juicio, el Tribunal se reunirá para deliberar y emitir sentencia, lo que quiere decir que no habrá solución de continuidad.

Seguramente, el domingo, el sumario estará en poder de la Sala juzgadora, porque la labor del señor Camarero en Sevilla se limitará a algunas diligencias ampliatorias o a alguna nueva de poca importancia.

No empleará en ello más de tres días.

Parece que los encartados para el primer juicio, serán cuatro: El general Sanjurjo, su hijo Justo, su ayudante el teniente coronel de Estado Mayor don Emilio Esteban Infante y el general de ingenieros, García de la Herranz.

El encartamiento de estas cuatro personas en el procedimiento sumarísimo, obedece a la doble parte de acción y responsabilidad que cada uno de ellos ha tenido en la preparación y desarrollo de la abortada sublevación de Sevilla.

En el sumario aparecerá delimitada y concreta la participación de cada uno.

El general Sanjurjo ya no tiene que hablar más ante el Juzgado, salvo contingencia imprevista.

LAS DECLARACIONES DEL GENERAL SANJURJO

En las declaraciones parece que habló con claridad y franqueza, asumiendo para sí la cuota de responsabilidad y seguramente no aportó nombre alguno de persona distinta.

En cuanto al móvil, quizá haya sostenido que fué un ideal patriótico encaminado a evitar la desmembración de España.

Hasta ahora no ha podido explicarse a qué obedeció la huida de Sanjurjo de Sevilla.

Todos esperaban que Sanjurjo pusiera un fin dramático a su aventura frustrada.

A medida que avanzaba el día 10 de agosto, fué comprendiendo que los complicados le abandonaban, dejándolo solo, mientras en la calle crecía el entusiasmo en contra.

En las primeras horas de la noche el general dijo a los suyos que había que dar el pecho, y no respondieron, a la enérgica resolución del general.

Entonces, despojándose del fajín de tonito general cruzó la cara de alguno de sus acompañantes y lo arrojó al suelo.

Meditó a solas un plan, y pensó, por lo visto, que el pueblo, convertido en fierra, iba a apoderarse de él para destrozarlo, y aterrado ante la idea de morir de esta forma, decidió huir.

DECLARAN LOS SOLDADOS DE LA REMONTA

Esta mañana prestaron declaración ante el juez delegado señor Iglesias del Portal, 20 soldados de la Remonta.

El juez manifestó que han terminado las declaraciones los detenidos en Prisiones Militares, y hoy volvió el cuartel de Carabanchel, para practicar nuevas diligencias.

En breve se trasladará a Guadalupe para que declaren los 16 oficiales detenidos en Alcalá.

Ignoraba si las diligencias por él instruidas, podrán ser presentadas en lo que se refiere a responsabilidades englobadas o parcialmente.

DILIGENCIAS POLICIALES

Dos delegados del Gobierno practican diligencias en Chamartín de la Rosa, para establecer la intervención en el asado movimiento de algunas personas afectas a la dictadura.

NO HAY ORDEN DE DETENER A DON MELQUIADES ALVAREZ

El jefe superior de Policía recibió a los periodistas a las dos y media de la madrugada.

Dijo que había sido detenido en Avila don Francisco Crespo de Valduera, marqués de las Palmas.

Un periodista le preguntó si el señor Luca de Tena había ingresado en la Cárcel, a lo que el jefe de Policía contestó que no, pues seguía en la Dirección General de Seguridad.

Otro repórter preguntó si había orden de detención contra don Melquiades Alvarez, por aparecer mezclado en las declaraciones del general Sanjurjo.

Contestó que por ahora no había ninguna orden en tal sentido.

REGRESA A MADRID DON SANTIAGO ALBA

Procedente de Fuenterrabía, donde ha pasado media semana al lado de sus hijos, regresó esta mañana a Madrid don Santiago Alba.

Los periodistas trataron de obtener su opinión acerca de los pasados sucesos y de una información fantástica circulada días anteriores en la Prensa francesa.

El señor Alba se excusó estimando que en estos momentos no pueden interesar a nadie juicios aislados, ni merecer rectificación de ningún género, los juicios del periodismo genérico de agencias.

LEGA EL JUEZ ESPECIAL SEÑOR CAMARERO

SEVILLA.—En el expreso de Madrid llegó el juez especial don Dimas Camarero.

En contra de lo que se esperaba, no ha llegado el fiscal de la República.

La misión del señor Camarero durante su estancia en esta población será la de atender al sumario incoado contra el general Sanjurjo y las demás principales figuras que participaron en los últimos acontecimientos políticos.

La carpeta que trae no era muy voluminosa.

Antes de dirigirse a la Audiencia estuvo en la cárcel, ampliando la declaración al general García Hernández, capitán Sanjurjo, e Infante, notificándoles determinadas resoluciones.

Al llegar los periodistas, a las once de la mañana, a la Audiencia, se enteraron de que momentos antes había acudido el exgobernador civil de esta provincia, señor Varela Valverde, el cual en aquellos momentos se hallaba prestando declaración ante el juez especial, señor Camarero.

Produjo gran impresión la noticia de que el señor Varela Valverde se hallaba declarando, y muchas personas se trasladaron a la sala de abogados de la Audiencia, esperando que el exgobernador terminase de depurar ante el juez.

El señor Varela Valverde terminó

de prestar declaración poco después de la una de la tarde.

No podía ocultar cierta emoción y, más que emoción, un decalimiento moral, seguramente producido por la impresión sufrida en las horas en que estuvo declarando ante el juez.

—¿Hay alguna novedad?—preguntaron los periodistas al señor Varela.

—Nada. Cosas desagradables, como son éstas casi siempre.

No ocultando su amargura, añadió: —La mejor de estas circunstancias es que no se ocupen de mí. Siempre he cumplido con mi deber. Lo único que les ruego es que abracen fuertemente a los amigos que aún me quedan en Sevilla.

Seguidamente, acompañado de su secretario particular, abandonó la Audiencia, trasladándose a Jerez de la Frontera.

Indudablemente el señor Varela Valverde salió del despacho del juez muy apesadumbrado, y no ha sido posible conocer su declaración.

Sin embargo, se sabe de manera cierta que su declaración será munda a la causa que se sigue contra el general Sanjurjo.

A pesar de las reservas, se sabe también que el exgobernador ha dado una explicación detallada de todo lo ocurrido desde el primer momento en que se produjo el movimiento.

El señor Varela Valverde marchó el día 9, invitado por unos amigos, a comer a una finca del término de Jerez, cerca de Sevilla. A eso de las diez de la noche el ministro de la Gobernación llamó al Gobierno, contestando el secretario particular del señor Varela que éste se encontraba ausente. Sin embargo, fué llamado en el acto y regresó, conversando seguidamente con el ministro. El hilo directo con el ministro estuvo funcionando desde este momento.

UNAS AVERIGUACIONES

El gobernador interino señor Calviño, recibió a los periodistas, a los que dijo que había ordenado que se practiquen averiguaciones para ver qué socios del Centro Macantill, en los días de los sucesos, habían hecho ostensibles manifestaciones contra la República, y en caso de no averiguarse accionar al centro, tratando de averiguar también qué personas cumplieron el pasado día 10 al gobernador civil faccioso.

Añadió que le había visitado el diputado señor Gil Robles, condenando los sucesos.

Se propone también averiguar si el edificio del periódico "La Unión" es propiedad de esa empresa.

NUEVOS PROCESAMIENTOS

El juez especial don Dimas Camarero, que, desde su llegada ayer, no ha cesado de trabajar, a última hora ha decretado el procesamiento de don Eduardo Benjumea, y de los señores Ruiz de Castro, Díaz, Domínguez y Larrau.

El señor Camarero regresará a Madrid el sábado por la mañana.

EL MARQUES DE SOTELO ENCARCELADO

Dioen de Valencia que aunque se encuentra delicado, ha ingresado en la cárcel, a disposición del juez, el marqués de Sotelo, al que se le han encontrado documentos muy comprometedores.

La moda de Occidente causa un disgusto a la reina de Persia

PARIS.—El corresponsal del "Daily Herald", en Teherán, comunica que, hace pocos días, la reina de Persia fué a orar ante la tumba de un santo musulmán en Moshed, al norte de Persia.

Iba vestida con traje occidental, aunque con el velo tradicional de las mujeres persas. Creyéndose a cubierto de miradas indiscretas, alzó su velo; pero uno de los sacerdotes del santuario que la vio se dirigió a ella, y violentamente le dirigió duros reproches. Ignorando la calidad de la dama, puso tanto calor en sus anatemas, que se reunió una muchedumbre de fieles alrededor del sacerdote y de la reina.

Al día siguiente, el Shah de Persia penetró a caballo en el recinto sagrado, y dirigiéndose al sacerdote, le castigó personalmente con dureza. Luego decretó su destitución, y le ha impuesto una fuerte multa por su falta de respeto a la Soberana.

LA RIOJA

SE HALLA A LA VENTA EN

BILBAO: Alameda de Mazarredo, 15, y Alameda de Urquijo, 24.
SAN SEBASTIAN: Hijas de Aramburo, Alameda, 21 (boulevard).
VITORIA: Hijas de Alonso, kiosco del Globo.
PAMPLONA: Mayor, 32 y Mayor, número 54.
MADRID: Carretas, 19, estanco y Lotería.
Kiosco calle de Alcalá (frente al número 57).
BARCELONA: Kiosco Barcelonés, Rambla de Canaletas (frente al Hotel Internacional).
ZARAGOZA: Julián Franco, Círculo, 1.

En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Zaragoza, Castellón, Miranda de Ebro, etc. En todas las cabezas de partido de esta provincia y pueblos importantes de la misma y de la región.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 18.—12 noche

CHOCAN DOS TRENES Y RESULTAN CINCO HERIDOS GRAVES

En la estación de las Delicias, se ha producido esta noche el choque de dos trenes por un mal cambio de agujas, resultando cinco empleados heridos de gravedad.

EL BANCO DE ESPAÑA CONSTRUYE UNA CAJA ACORAZADA

El consejo del Banco de España ha tomado el acuerdo de construir en el edificio de Madrid una nueva caja acorazada que costará unos cinco millones de pesetas.

Se construirá a veintiocho metros de profundidad y estará destinada a poner a cubierto el metálico, valores y documentos, de los modernos riesgos, como el del bombardeo de la Aviación. Además será de gran defensa, contra el riesgo del fuego, soplete, inundación, cortocircuitos, etc.

La obra proyectada constituirá una verdadera fortaleza subterránea.

LA MUJER DE RADA PIDE EL DIVORCIO

El Juzgado de Tafalla interpuso la presentación de Pablo Rada para contestar a la demanda de divorcio que ha presentado su esposa, María Lari.

EL ESPAÑOL ADJUDICADO A LA COMPAÑIA XIRGU-BORRAS

La Comisión municipal de Gobierno, ha adjudicado el Teatro Español a la compañía Xirgu-Borras.

Dicha Comisión ha manifestado que en la lista de la compañía figura Ricardo Calvo.

YA ESTAN EN LIBERTAD LOS TABAJEROS DE BILBAO

BILBAO.—Esta mañana, al ser puestos anoche en libertad los presos y poco tabajeros encarcelados ayer, éstos reunieron sus labores sacrificando reses en cantidad proporcional a los dos días que dejaron de hacer.

Los interesados presentarán un escrito al gobernador sobre el pleito que sostienen, y el señor Donoso Cortés lo estudiará para resolver el caso en justicia, según prometió a los interesados.

INCENDIO EN EL CAMPO CON PERDIDA DE 20.190 PESETAS

SEVILLA.—En terrenos del partido denominado "Lío", situado en el término de Utrera, se declaró un incendio, que se propagó a determinadas huzas pertenecientes a los colonos Rafael Compa Orozco, Francisco Golejo Vela, Fernando Guillón Martín y Antonio Ruiz Rodríguez, quemándose gavillas de trigo, avena y alpiste por valor de 20.190 pesetas.

De las diligencias practicadas se deduce que el siniestro fué motivado por alguna punta de cigarro que arrojara persona que por aquellas proximidades transitara.

UNA SANDIA DE 39 KILOS

VALENCIA.—En Burjassot se ha celebrado el concurso de sandías que anunciamos días pasados, otorgándose el primer premio a una sandía que pesaba 39 kilos.

APREHENSION DE ARMAS EN CALATORAO

ZARAGOZA.—El gobernador civil dió hoy cuenta a los periodistas de que la Guardia civil del puesto de Calatorao había procedido a la detención de veintitres vecinos por tenencia ilícita de armas, a los cuales se les encontraron 7 rifles, 15 pistolas, y una escopeta sin que pudieran justificar su procedencia.

EN BRASILE ESTALLA OTRA REVOLUCION

RIO JANEIRO.—Al sur de Rio Grande, ha estallado la revolución.

LA CRISIS INDUSTRIAL EN FRANCIA

BURDEOS.—La Unión de Sindicatos de la Marina mercante ha publicado una nota en la que dice que por falta de créditos el Cuerpo autónomo de Burdeos ha licenciado, como primera medida, a un centenar de obreros y 250 obreros de talleres.

A consecuencia de esta medida, parece ser que se efectuará un paro de obreros interesados en este ramo de la industria.

CUANDO VOTEN LAS MUJERES

Será unánime el voto a favor de los jabones "Arado" por su buena presentación, excelente resultado y precio moderado. Existen varias clases, entre ellas el jabón blanc primera de saponada blanca y suave, por estar hecho de aceite superior; el jabón marca "Ruiz", que es popular, y el planta azul inglés. Pedidos en todos los comercios de Ultramarinos.

Fabricante: SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEO

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño
Casa Central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. Edificio propiedad del Banco
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
Cuentas corrientes a la vista... .. 4 por ciento y medio por ciento.
Id. 8 días... .. tres por ciento.
Imposiciones al plazo de un año... .. cuatro y medio por ciento
CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretas... .. cuatro por ciento.
SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 8

BANCOS FILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA
PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).
Capital: 25 millones de pesetas
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN
AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30 — (Edificio propiedad del Banco)
Capital: 20 millones de pesetas
BANCO URQUIJO. — MADRID
ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco)
Capital: 100 millones de pesetas
BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. GIJON
TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO)
Capital: 10 millones de pesetas
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. BARRITZ
GRAN HOTEL BELLEVUE PALACE
Capital: Un millón de francos

INFORMACIONES COMENTADAS

EL FINANCIERO, LEPROSA SOCIAL

Aunque Kreuger cayó en un cepo que se le tendió en España y formuló ante los tribunales españoles una denuncia que dio lugar a un proceso de escándalo periodístico...

Sin embargo, sus incidencias y derivaciones tienen en comoción a varios países; la Prensa universal dedica, a esta actualidad sus más sagaces informadores...

Veá aquí como está procediendo Suecia en el caso del financiero corruptor. Fue el propio rey, Gustavo V, quien pidió a su Gobierno que no escatimara esfuerzo para encontrar a todos los cómplices del financiero leonino...

Hace pocos días se encontró anotado en los apuntes personales que llevaba el propio Kreuger, y que constituían su única contabilidad veraz, el nombre del señor Ekman...

Informado el rey, que se encontraba en su residencia veraniega de Kalmár, mandó llamar a tres ministros, a quienes encargó que expusieran al jefe del Gobierno la acusación y le pidieran declarara la verdad...

¿Para qué daba este dinero el opulento hombre de negocios? Lo daba para auxiliar al "partido del pueblo" en su organización y en sus propandas...

¿A cambio de qué servicios corrompía Kreuger a los partidos y a sus jefes? Compraba sencillamente el favor político, como se compra una mercancía...

utilizando como agentes de su desmoralización a los partidos políticos. La Prensa sueca tiene un sitio comenterio para esta decisión firme de exigir responsabilidades a cuantos claudicaron o produjeron daño a la nación por error o por torpeza...

Y el comentario es éste: "En todas las naciones ocurre lo mismo. En todos los pueblos, bajo monarcas absolutos, presidentes dictatoriales o comisarios democráticos el financiero realiza su labor de captación y corrupción..."

Los dos más grandes y prestigiosos hombres de Suecia: Löfgren y Ekman servían de máscara a Kreuger. Cuando el banquero parisiense Oultrio se vió descubierto en sus traperías se encontró enredado en sus mallas a Raoul Peret, ex ministro de Justicia...

¿No es lógico preguntar si España está libre de esta lepra corruptora de la sociedad contemporánea?

DIONISIO PEREZ.

(Prohibida la reproducción.)

El Sindicato francés de importación de frutos, contra los contingentes

VALENCIA.—El Sindicato francés de importación de frutos ha dirigido a los diputados de la nación vecina una circular en la que se dice lo siguiente: "El consumo de frutos está en Francia, como en otros países, en progresión constante; pero la producción francesa de frutos no ha seguido la misma progresión..."

La circular pone de relieve los errores y arbitrariedades cometidos en la fijación de cupos y en otros detalles de método de contingentes, y termina diciendo que la continuación del sistema paralizara y arruinará el comercio de frutos en Francia...

Calzados SABAS

Marqués de S. Nicolás, 86.—Logroño. Interesa a su numerosa clientela y al público en general por su extenso surtido a precios sumamente económicos de calzados blancos para verano...

UN TUBO DE CREMA ORNET

para la limpieza perfecta del calzado blanco, cuyo valor es de pesetas 13.

Banco Hispano-Americano. Este Logroño-Calahorra

ALFARO EN FIESTAS

18 de agosto

Tocan a su fin las fiestas de este año, que en nada han tenido que envidiar a las de los anteriores. Con los festejos de hoy da fin el programa oficial organizado por la Comisión de festejos del Ayuntamiento.

Ayer y hoy, son muchos los forasteros que regresan a sus casas, después de pasar en nuestra ciudad unos días agradables en extremo. En la mañana de hoy, la alegre danza interpretada por la banda municipal, bajo la dirección del maestro Arbizu, que recorrió las calles de la localidad en todas direcciones...

Las calles recobraron el aspecto de todos estos días y cuando a las nueve se disparó el primer cohete anunciando que el encierro del ganado que hoy se lidiará, iba a tener lugar, la cantidad de público que por las calles había, era considerable.

El ganado vacuno hizo el recorrido de rigor sin incidente digno de mención, corriéndose a continuación unas "emboladas" que han entretenido al público hasta el mediodía, en que la banda municipal (que no está teniendo punto de reposo), ha dado su diario concierto en el kiosco de la plaza de la República...

"Pepita Graus", pasodoble; "Sansón y Dalila", ópera; "Los Claveles", selección, de Serrano; "Allá en la Habana", canción cubana; "Bienvenida", pasodoble.

Toda la mañana recorren las calles unos incansables músicos del simpático pueblo de Carvera, que con sonidos clarinetes dos de ellos, y otro con el tamboril, hacen de las delicias de la gente joven, que los sigue bailando y palmeando a los acordes de las piezas que ellos interpretan, siendo de este, un animado número fuera de programa y del que la incansable juventud se aprovecha para poner de relieve su enorme resistencia física.

Terminado el concierto, la gente se retiró a reponer fuerzas, a fin de poder seguir divirtiéndose por la tarde.

EL ENCIERRO

A las cuatro y cuarto de la tarde ha tenido lugar el último encierro de este año y que por cierto resultó el más entretenido.

Su primera parte, o sea el recorrido de la Plaza de Toros a los corrales se hizo sin novedad, y a una velocidad enorme, por cuya causa abundaron las caídas, a consecuencia de tropezarse unos con otros. Al regreso a la plaza, se hizo el recorrido sin novedad hasta llegar al ganado a las cuatro y media, en cuyo lugar la res que iba a la cabeza arremetió contra el cierre de la calle de Gasset, logrando abrir hueco y pasarse a dicha calle seguida de otras dos, una de las cuales, agarrándose del rabo unos mozos, pudo ser domada y metida de nuevo en la plaza...

Después de esos minutos de capea improvisada, la vaca en cuestión, tomó la calle Mayor que se hallaba abarrotada de público y marchó con dirección a la plaza de toros, mientras sus compañeros de fatigas de Zaragoza embocaban en la carretera de Zaragoza por la Central Eléctrica, marchando en dirección a los prados.

La corrida de hoy fue una más en las de su género: mucha gente en el ruedo; mucha afición y escaso arrebato. Jorje "el Temerario", Enrique Barclomé (este novillero), y algunos otros, alegraron la fiesta con sus intervenciones en distintos momentos. Hasta que la luz faltó casi por completo, se estuvo toreando, y de existir en la plaza alumbrado eléctrico es seguro que la fiesta hubiera continuado.

LA VERBENA

Para esta última noche de fiestas se organizó una verbena en la Plaza de la República que se encuentra iluminada artísticamente y adornada con faros japoneses.

Puestos de churrería, patatas fritas, refrescos, etc. etc., dan sabor verbenero a esta fiesta nocturna en la que la gente joven baila incansable, y casi lamentando que la semana no fuese completa.

La animación es grande, abundando las mujeres guapas que contribuyen con su presencia a dar realce y "calidad" a la clásica verbena.

En torno a las guapas "mariposa" el elemento masculino de la localidad y el gran número de los llegados de fuera en multitud de autos, que vienen atraídos por la simpatía de las alfareras.

La fiesta transurre sin novedad, bailándose hasta la madrugada en la Plaza y en los bailes que los Casinos ofrecen.

FONDA ADRI. SITUACION INMEJORABLE. COCINA CASERA. PRECIOS ECONOMICOS. SAN ASENSIO (Logroño)

celebram en honor de los forasteros que nos honran estos días con su presencia.

A última hora nos enteramos de que el próximo domingo, el excelentísimo don Enrique Barclomé, despachará dos bravos novillos de Casas (don Nicolás), siendo ayudado en su labor por dos cuadrillas de la localidad que en distintas ocasiones han probado ya su competencia en estos menesteres.

Nos abstendremos de dar nombres, por que según parece, todavía no está ultimada la composición de las citadas cuadrillas.—P. Giménez.

DIA DE VISITAS

COLONIA ESCOLAR

Lo fué el de ayer, por coincidencias, para los "peques" de la Colonia Escolar de San Asensio.

Por la mañana, fueron los padres de varios de los "mocetos" a verles, encontrándoles tan a gusto, que al preguntarle un padre a su hijo si quería venir con él a Logroño, le contestó sin vacilar, "que no".

Por la tarde recibieron la visita de la señorita Pilar Castaños, maestra de Cenicero, acompañada de algunas simpáticas convecinillas, quienes dejaron, además de la grata impresión de su estancia, abundante surtido de caramelos para que sirvan de postre a la merienda.

Y, finalmente, al amanecer, llegaron a saludar a los colonos y despedirse, puesto que hoy sale de excursión para Galicia, en unión de su señora y emancipada hija, el tesorero de la Junta de Colonias don Evaristo Pérez-Iñigo, acompañado de su hijo político don Teresa Arbellá de Pérez-Iñigo, de su hijo Federico y de su nietecito Ramón, que llevó a los "peques" una caja de galletas santitas.

Todos los visitantes han podido comprobar el excelente estado sanitario de la Colonia, donde, afortunadamente, hasta la fecha, no se ha registrado la menor novedad en la salud del grupo.

La característica de los colonos es la alegría, que les rebosa los ojos. Están contentos de todo: del pueblo, del señor alcalde, que les atiende con hidalga solicitud; de la mesa, que es abundante, sana y sabrosa; de la cama, que es limpia; de las habitaciones, que han quedado como nuevas después del blanqueo y la pintura; del clima de San Asensio, que con su altura media, es delicioso y sus aguas admirables; y, por encima de estas excelencias, del personal dirigente, que presta a la Colonia su vocación humana, su pedagogía, su ciencia y su paciencia, dignas de la gratitud de la sociedad por la que tanto se desvían.

Con las señoras de Pérez-Iñigo, y en su coche, fué también el gobernador, compartiendo con la alegre muchachada unos deliciosos momentos de gran satisfacción, al verles tan vivos, tan inquietos, tan alegres, y sobre todo, tan mejorados en su salud. Dejó también para que les sean repartidos discretamente, treinta cajas de caramelos de café y almendra, exquisito producto logroñés, obsequio de nuestro estimado convecino don Silvestre García.

Para estimularles en el arte de la lectura, prometió un premio en metálico a la niña o niño que mejor lea en la próxima visita, la poesía de Fernando González, "Salutación Primavera al Niño", que fué escrita expresamente por el poeta para el cortejo inicial de la Semana del Niño.

La carrera ciclista Barcelona-Madrid

VENCE LA SEGUNDA ETAPA EL FRANCÉS BIDOT

ZARAGOZA.—En la segunda etapa de la carrera ciclista internacional Barcelona-Madrid, que ha comprendido el trayecto de Lérida a Zaragoza, se ha apreciado gran entusiasmo durante el trayecto y a la salida y llegada de los participantes.

Hoy la etapa ha sido muy dura y movida, entablándose la lucha desde los primeros momentos de la carrera entre los corredores nacionales y los extranjeros.

Los corredores comenzaron a llegar a las diez y media de la mañana, y siguieron llegando a la meta hasta después de la una de la tarde.

El primero en llegar fué el francés Bidot, entrando luego los corredores del primer pelotón por el orden siguiente:

- 2. Ferré, español.
3. Federico Ezquerro, español.
4. Ollisquerie, francés.
5. Cañardo, español.
6. Vicente Carretero, español.
7. Gabard, francés.
8. Marchisio, italiano.

Presenció la llegada de los corredores un numerosísimo público situado en las Rondas.

Los restantes corredores llegados, aun no han sido clasificados por el Jurado.

BAJO OTROS CIELOS A LA ORILLA DEL MAR

MAS RIOJANO QUE NUNCA

Deja pluma querida correr mi fantasía y no te muestras rebalde a mis caprichos. Ya me conoces. No hay en la tierra un hombre de más férrea voluntad que la mía... cuando tengo voluntad. Lo que sucede es que a veces ponemos toda nuestra voluntad en potencia para no tenerla, dejándonos invadir por una cierta somnolencia espiritual que responde al agotamiento de nuestras fuerzas.

—¿Por qué me mirará esa placida señora con tan malos ojos?

—¿Cómo es que gruñe tanto ese mozalbate?

—Y esa preciosa niña de natural tan alegre, ¿a qué obedece su palidez acentuada y la muerte vidriosa de sus ojos?

Es la fatiga, fastidiosa, enervante, insufrible producto de la prolongada monotonía o quietud dinámica cuya aparente paradoja sólo puede compararse a la muerte en vida.

Por eso se desplazan todos los ayes que pueden, y emigran las aves, y tonifican tanto los viajes, y es una necesidad fisiológica el cambio de aires y entran en la categoría de quinta estación las imperiosas vacaciones del estío.

No es de extrañar, pues, que Marañón haya diagnosticado diciendo que las Cortes Constituyentes se hallan enfermas y que necesitan un descanso.

Fijaos bien cómo el trabajo de ahora carece de aquella juvenil energía del año pasado. Los diputados, en espíritu y en cuerpo, están siempre ausentes. Y cuando por exigencias de la política tienen que hacer acto de presencia, muestran su mal humor, se dejan caer en los escaños como si los sentasen a la fuerza, y lejos de producirles hilaridad las interrupciones de Pérez Madrigal, les producen el efecto de una bofetada.

Tónica deliciosa la de estos cambios estivales, por otros cielos, que librándole a uno de la monotonía fastidiosa y del empobrecimiento de la sangre, que se traduce en anemia espiritual, le predisponen a desear, tras breve ausencia, con más fuerza que nunca, el cielo abandonado.

Esta especie de leucia espiritual, como a las tierras lleas, mayor vitalidad y fortalece de alma.

Mi lugar predilecto de reposo es Hondaya. No me extraña que aquel gran escritor de la agitadora calma que se llamó Pierre Loti, prefiriera este lugar a ningún otro. La inmensa playa de Ondarrán, segunda por su extensión en Europa, primera por su modesta, sencilla y desahogada tranquilidad, se ofrece al buen hijo del pueblo que gusta de la Naturaleza, sin remilgos artificiales, con una espléndida, majestad y comodidad que constituye un verdadero regalo.

Aquí es donde debió inspirarse nuestro gran poeta en aquella quinta modelo de gracia.

Junto al agua se ponía y a las ondas aguardaba, y al verlas llegar huía pero a veces no podía, y el blanco pie se mojaba.

Son muchos los pequeños infantiles que como ninfas diminutas se entretienen en estos inocentes pasatiempos, comunicando al expectador la risueña y dulce travesura de las almas puras.

Y cuando apartando la vista de esta playa ingenua se fija la atención en los cachuzados pescadores de caña diseminados por los acantilados o flotando en alguna solitaria barquichuala de los bajos fangosos cubierlos por las aguas aterciopeladas de la marea alta, es cuando se comprende lo absurdo de aquella injusta frase del Padre Coloma, si mal no recuerdo, de que el "pescador de caña es un artefacto que empieza por un anzuelo y termina por un tonto."

Más comprensivos son los franceses al considerar la pesca como la mejor escuela donde pueden olvidarse las preocupaciones de la existencia, las inquietudes del corazón y los apuros de los negocios.

En verdad que estas placidas horas en nada se parecen a las que se suceden en el fragor de la lucha cotidiana al lado de los momentos rudos, presurosos, agitados, penosos, de la faena diaria, estos otros de la dulce contemplación de apaciguamiento prolongado donde se extiende ante nuestro espíritu un inmenso horizonte sin preocupaciones de ningún género. Y es entonces cuando todo nuestro espíritu completamente en éxtasis ante el radiante panorama de las horas sin dolor, pena o angustia, se deja uno adormecer, respirando a plenos pulmones, la bondad de la vida, dándonos la sensación de la felicidad con la luz, el aire, el agua, artísticamente combinados en el embriagador paisaje de incomparable poesía...

Mas al despertar de este embotamiento de los sentidos y sentir las últimas vesículas de los pulmones repletos de oxígeno, y los nervios, y el cerebro, y el corazón, plétóricos de fuerzas, ya siento el hastío de tanta belleza ¡todo cansa! y sólo aptezco la lucha, sintiéndome más riojano que nunca.

ENRIQUE PAUL Y ALMARZA. Hondaya, agosto, 1932.

MAS SOBRE EL FUTURO MUSEO ARQUEOLOGICO

Pero ¿no hay ya en Logroño un museo artístico? preguntaban ayer algunos de las personas que leyeron el artículo de LA RIOJA relativo a la reunión verificada en el Gobierno civil para la creación de ese Museo.

No, señores, no lo hay. Existe en el Instituto de segunda enseñanza un Museo de arte constituido por reproducciones en yeso de obras escultóricas antiguas y modernas y por pinturas premiadas en exposiciones de bellas artes, adquiridas por la nación y enviadas aquí en calidad de depósito.

No existe, el que en todas las capitales de provincia y bastantes ciudades importantes hay desde hace muchos o pocos años, el Museo Arqueológico.

Un Museo de este carácter, aquí en la Rioja, y para su región, no es exclusivamente la recogida y custodia de obras artísticas y de objetos que afectan o tengan formas artísticas desde hace un siglo hasta los más remotos tiempos prehistóricos; es también para los objetos que, sin esas formas y valores de arte, se relacionan con la vida de nuestros antepasados en esta nuestra tierra riojana desde esos siglos, todavía sin encasillar con guarniciones, hasta el último, el de nuestros abuelos.

Puede formarse, sí, con cuanto se halle en cuevas, ruinas de poblados, y en todas las poblaciones actuales riojanas que acuse su empleo de utilidad en la vida de los tiempos pasados y de noción de ideas acerca de esa vida regional y sirva para el estudio y definición de la misma, sus características motivadoras de los alegatos y derechos para la demostración de su existencia claramente determinada.

El local estará pronto, muy pronto—dijera el señor presidente de la Diputación provincial—disponible para recibir y exponer en buenas condiciones algunas pinturas de singular valor, unos pocos marfiles y algunas esculturas que posee la Corporación, a los que se sumarán otros objetos repartidos en otras Corporaciones y centros de enseñanza, que los aportarán en calidad de depósito o de donativo.

Sabemos que el Museo arqueológico de Madrid posee fotografías y acaso vaciados de objetos existentes en otros museos extranjeros. Pues así, en el nuestro sólo regional y no acaparador de objetos antiguos de otras partes, se podrán exhibir fotografías y vaciados de todo aquello de nuestra tierra que no pueda traerse al Museo.

Y es de esperar que para cuanto con este propósito capital se va a hacer aquí, cada pueblo tendrá sumo interés preferente en conservar y catalogar cuanto posea; y guardarlo muy bien. O si esto ha de ser motivo de temor o de preocupación enviárlolo a este Museo Arqueológico, donde puede siempre conservarlo como suyo y bien cuidado.

Si esto hubiese hecho la ciudad de Alfaro, a buen seguro que Madrid no hubiera gestionado el llevarse el notable y entero mosaico romano para su Museo Central.

El señor gobernador de esta provincia de Logroño ha tenido una feliz iniciativa con la idea de crear el Museo Arqueológico Riojano.

R. G. de S.



MATERIAL FOTOGRAFICO KODAK

TRABAJOS DE LABORATORIO

Todos los pedidos que se reciban hasta las 12, podrán recogerse desde las 7 de la tarde.

Librería Moderna

TELEFONO, 1645 LOGROÑO

LIBRETAS DE AHORROS: 4 por 100

PASANDO EL TIEMPO

Lo estamos pasando bastante ingratiamente. Anhelábamos el verano y aún no lo ha hecho cuatro días seguidos, cuando ya estamos deseando cambiar de régimen. Este nos hace sudar, y aunque a veces se desea limpiarse por ese medio, el sudar no cabe duda de que molesta mucho. ¡Pobrecitos segadores! En fin, conformémonos con el "sudorcillo" que nos corresponde por clasificación, aunque envidiemos a aquellos de nuestros compañeros que, bien entre pinos o a la orilla del mar, disfrutaban (?) de un menos caluroso ambiente.

Por cierto que lo del verano de los compañeros tiene a veces terribles consecuencias. En España es corriente que se den siempre facilidades a los otros, cuando ya a necesitados uno más o menos pronto. Quiérase ir a tal sitio, dice uno, e inmediatamente se le contesta: "Vete con Dios, aquí quedamos nosotros." Usando de la favorable acogida que se presta a las peticiones, se evade uno, se marcha otro, se inhibe un tercero y, naturalmente, por mucho que quieran "estirarse" los demás, es muy difícil que deje de haber alguna ocasión en que "no llegue la manita".

Esto nos ocurrió ayer. La "pifia" fue gorda. En una noticia necrológica expresamos el pesame a la vida y familia "con toda felicidad". No ha sido "deslizarse" sino un palinazo tan formidable, que lo hacemos en Chamouñe y ganamos el concurso. No tiene disculpa. Que nos hubiéramos "lanzado" a darles la enhorabuena, a unos recién casados "con toda pesadumbre", podría haber pasado.

Y esta palabra "escapada" a que aludimos, nos recuerda otra "colocada" tan graciosamente que no resistimos la tentación de contar el caso.

Un alcalde republicano, buen republicano y buen alcalde, según se nos afirma, ha publicado un bando prohibiendo la exhibición de enseñas y distintivos de todo género. Para fundamentar su medida emplea una argumentación varia y distinta, con no mal lenguaje y bastante soltura. Una de las razones que aduce es la de que ciertas insignias, constituyen una ofensa o provocación, para determinadas gentes, lo mismo que lo son para otras las "blasfemias inoportunas". ¡Magnífico criterio sobre la blasfemia!

El simpático corregidor, sin duda, al establecer esa distinción, ha recordado el cuantecillo aquel del carácter que, sin soltar "facos" muy gordos, ni sabía arrear las mulas ni los animalitos le hacían caso.

La temperatura en los días de anteaer y ayer — con diferencias de alguna décima — señaló 34,5 grados como máxima, y cerca de 30 a la sombra. El cielo estuvo nuboso los dos días, y el barómetro, en uno y otro, señaló a las ocho de la mañana la presión normal y descendió un par de milímetros para las seis de la tarde.—C. M.

D. Hilario M. Ballesteros

A media noche, ha fallecido don Hilario M. Ballesteros. La gravedad de su estado hacía temer, desde hace dos días, la triste nueva, y, sin embargo, ellos nos ha sorprendido e impresionado tan rudemente como si no la esperáramos; como el no debiéramos aguardarla. Este nuestro sentimiento de sincera y profunda tristeza, será hoy muy generalizado, así que se conozca la desdichada noticia. El señor Ballesteros era persona tan logroñesa y de tan singular afecto, cordialidad, espíritu equívoco, interés por las cosas y las personas, que puede decirse que en cada vecino tenía un amigo, pues porque nada le faltara con relación a perfecta dignidad, el trato de quienes le superaban en posición social, con el de tantos aquellos otros sobre los que se encontraba en plano superior de vida, y no serán estos los que menos lamenten la pérdida de persona tan afable, tan caballerosa y tan naturalmente simpática, y añadan que también generosa, cuando la ocasión lo requería, que no era pocas veces.

Las cualidades que hemos señalado en su persona, le procuraron entre nosotros un lugar visible para la consideración y el afecto, pero también lo tuvo políticamente, al ser llamado por la Dictadura al cargo concejil, como vocal que era de la Junta de vecinos. El finado, delante de toda doctrina política, aunque se moviera siempre en la zona templada, bien que con un espíritu liberal nacido de sus condiciones de carácter, fué llevado a figurar en la Comisión municipal perma-

Excursión a Valbanera

El próximo domingo, día 21, saldrá un hermoso auto a las 8 y media del "Gran Casino", administración de Juan Martínez. INSCRIBIRSE, CABALLERIA, 19, ALPARGATERIA

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO. Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos. Descuentos y préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cuponos. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

¡Señora! Admire la bonita exposición que exhibe el CUPON COMERCIAL EN EL ESCAPARATE DE CASA PIAZUELO

OFICINAS PARA ESTA REGION. VARA DE REY, 29. Logroño

LA AGRICULTURA Y LOS TRATADOS DE COMERCIO

Sin ánimo de controversia, ni mucho menos, de hacer crítica negativa, que es destructora siempre, y jamás ha servido para otra cosa que empeorar las situaciones, hemos de ocuparnos de la inadecuada gestión y lamentable resultado de esta inadecuada gestión que constantemente realizan los organismos oficiales cuando se trata de concertar tratados de Comercio. Y como el sector de nuestras actividades se concreta a la vida del agro, del comercio de sus productos vamos a tratar.

Que la riqueza del agro español es grande y la principal base de la vida de la nación, es cosa tan sabida que enoja repetirlo, y conviene hacer constar que la producción anual de esta riqueza, supera los doce mil millones de pesetas, con una persistente tendencia a su elevación. Y, no es imperioso afirmar también, que en la exportación, es decir, en la manifestación de la actividad hispana comercial que "produce dinero" a España, los productos de la tierra superan, con muy notable diferencia a todos los demás objetos y artículos de comercio y aminoran el déficit de la balanza comercial en una considerable proporción, haciendo que en lugar de ser este déficit realmente catastrófico, sea un déficit soportable aun significando un grandísimo daño para la economía nacional.

Si no exportamos los productos de la Agricultura y la Ganadería en las cantidades que lo hacemos, España hubiera sido ya borrada de la lista de las naciones vivas.

Pero exportamos mal. No es falta imputable a este o aquel Gobierno, no. Es falta, y falta grave, que a todos puede imputarse y por tal causa suficientemente demostrada a lo largo de varios años y con frecuencia por los Tratados de Comercio torpemente concertados, a todos cabe cabe responsabilidad.

Como los más importantes productores de aceite de olivas del mundo, y los beneficios que por tal motivo debiéramos recibir, los reciben otras naciones que han sabido concertar más racionalmente que nosotros sus compras de aceite en nuestro país y la venta de estos aceites, con maravedíes, en países consumidores que son más afines a España, están más cerca de España que alguno de ellos, y deberían, por tanto, hallarse, en plano de inferioridad para este Comercio.

Somos, en producción de exquisitas variedades de vinos, enormemente superiores a todos los países vinícolas: nuestros vinos sirven para mejorar todos los caldos, de este género, que producen las viñas que no gozan del sol, de las especiales condiciones de la tierra española, y nuestros vinos no gozan de las franquicias, de las facilidades, del auxilio moral y material de que goza la producción vinícola de otros países (hasta para su entrada en España).

Sin género alguno de duda, la producción frutera española por sus variedades exquisitas, es si no la primera del orbe, de las primeras, y el comercio de otras frutas exquisitas, aun implicando enormes cantidades, especialmente nuestros agrios—naranjas, limones, mandarinas, etc.—son tales

En el monte Uña, de San Sebastián, se verificó ayer un concurso de tiro de pichón, al que concurren treinta y cuatro escopetas de máxima categoría, disputándose la copa de Mateo Azpeitia, que fué empalada en puntos y que los ganadores resolvieron con la donación de una nueva copa que ganó con gran ventaja el acreditado armador riojano don Celestino de la Cruz, al que nos es muy agradable enviar nuestra entusiasta felicitación.

En la casa-cuartel de la Guardia civil del pueblo de Ansejo, se presentaron y vecino del mismo, Julio Pérez Lora, mayor de edad, el cual denunció que había sido objeto de insultos y amenazas por parte de su vecino Felipe Gil Balmaseda. La denuncia fué tramitada al juez municipal.

A. MARCOS Del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Olivide, de Madrid. Consulta de enfermedades de piel y venéreas ZURBANO, 10

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos, Anunciación Díez Ollero, Pilar Ortega Fernández y María de los Remedios Ibáñez Pardo. Defunciones, Juana Melón Martínez, de 74 años, de El Cortijo. Matrimonios, José Cipriano Castro Caruchó, con María Asunción Muga-buru Santos.

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL 11 de Junio, 9, pral. dcha. TEL. 17-50

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

Ingenieros de Caminos HAY INTERNADO Plaza de la Lealtad, 2 MADRID

BANCO CENTRAL CAJA DE AHORROS Imposiciones en libreta 4 % Idem. aun año 4 1/2 %

Llegó de San Sebastián nuestro amigo don Manuel Casas con su familia.

Sallieron: Para el balneario de Arnedillo, doña María Sáenz Cuartango; para Herce, doña Cecilia Cillero; para Torrejilla de Cameros, don Luis Berriatua con su familia; para Ezcaray, don Arturo Esteven; para El Rasillo de Cameros, doña Basilia García con su familia; para el balneario de Alzola, don Eduardo Martínez, el señor Arrieta, don Julio Díaz y don Prudente Martínez; para Covara, don Lorenzo Miranda; para Murillo de Río Leza, don Julio Martínez; para Pradejón, don Antonio Cristóbal; para Briones, las señoritas de Quincoces, y para San Sebastián, doña Cristina Sáenz, esposa de don Fermín Alzuetza.

Regresaron de Donostia y ealen para Zamagoza, doña Consuelo Zamora de Sol, su hija Mary Sol y sus hermanas Conchita y Asunción Zamora.

Sociedad de Sastres "La Confianza" Se convoca a Junta general ordinaria, para el próximo lunes, día 22, a las diez de la noche, en primera convocatoria, y a las diez y media, en segunda.—La Directiva.

Concert Maipú CABARET DE MODA y cada día más concurrido por selecto público de la monísima y simpática artista HOY DEBUT de la monísima y simpática artista frívola MARY LA BILBAINITA EXITO EXITO de VICTORIA DE LA ROSA GRANDIOSO EXITO de la bella estrella frívola MARUJA BERTOMEN DOMINGO, GRAN DEBUT

Secciones: Tarde, de dos a tres y media. Noche, de diez en punto a una, variadas, y de una a tres, sopertango, por bellas señoritas y gran orquesta.

Domingo, Sección vermouth, de 7 a 9

NUEVO MUNDO y la reciente sublevación militar El número que esta semana publica "Nuevo Mundo" está dedicado íntegramente a los sucesos que han emocionado a España. El gran periodista "Juan Parragut" hace un relato emocionante y completísimo de los hechos de Madrid y Sevilla, complementado con apuntes dibujados por Rivano Gil y con una serie muy extensa de fotografías de los acontecimientos. Este número, a pesar de su carácter excepcional, se vende en toda España al precio de 30 céntimos ejemplar.

En carta de Briones, aparecida ayer, se anunciaba para septiembre el estreno de una obra teatral debida a la pluma del maestro nacional don Angel Pérez Blanco, con destino en la ciudad de Badajoz. Apareció equivocado el título. Se decía "Truenos y relámpagos", cuando es el de "Bromas pesadas".

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas: en Haro, Hotel Higüiza, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Banco Español de Crédito Libretas de Ahorro. 4 por 106 anual

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

VIAJE A BILBAO Los autos que hacían el viaje a Bilbao saldrán de esta capital durante los días de corrias, a las ocho en punto de la mañana, saliendo de Bilbao a las ocho de la noche.

PRECIOS DE LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA BERLINA, 18 PESETAS INTERIOR, 16 PESETAS DESPACHO DE BILLETES CONFITERIA LE PAVILLON D'OR REPUBLICA, 35

ACADEMIA KRAHE

Don Urbano San Pedro, de Lardero, nos envía una extensa carta, lamentándose de que en el reparto hecho por el Ayuntamiento, la distribución no sea justa, pues se eleva la carga a los vecinos que trabajan en Logroño en fábricas y talleres o comercios. Llama la atención al Ayuntamiento sobre el caso y pide que el reparto se haga como en años anteriores.

Baños de Zuazo (Alava) FONDA DE SANTOS Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al Balneario y estación. Informes, Fonda de Santos, Zuazo de Cuartango. Se advierte a los viajeros procedentes de Logroño y demás, que no hace servicio de auto (salvo aviso) al expres 805 que sale de Logroño a las 19'35.

Precios y clase es lo que debe ver el público. Antes de hacer sus compras, hágase una visita y se convencerá. Vea algunos precios de mis escapates. Gran rebaja de precios en los artículos blancos, y calzado de niño. NESTOR SANTO TOMAS Plaza de Abastos, 5 Frente a El Arca de Noé

Ha dado a luz con toda felicidad, una niña, a la que le serán impuestos los nombres de María de los Remedios, la esposa del apodado de la Banca de Herrero y Riva, nuestro amigo don Roberto Ibáñez. Tanto la partería como la recién nacida, se encuentran en perfecto estado. Reciban nuestra enhorabuena los padres y abuelos.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

QUEREIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

La ascensión de Piccard hacia la estratosfera ha sido presenciado por 40.000 personas

DUBENDORF.—El primero de los cuatro autos que seguirán al globo del profesor Piccard, irá provisto de un aparato de radio por medio del cual sus ocupantes tratarán de estar en contacto con Piccard y Cosyns, para saber dónde se proponen aterrizar. El fieltro Cosyns permanecerá dentro de la cabina durante el transporte de la navecilla a la básoula, para vigilar que los instrumentos no fueran deteriorados.

Los hijos del profesor Piccard llegarán a casa de las tres de esta madrugada para despedirse de su padre. Los alrededores del terreno están alumbrados a fin de permitir a los guardianes ejercer un control riguroso. El parque está atestado de automóviles.

Poco después de las diez de la noche, el profesor Piccard, acompañado de su señora ha abandonado el campo de aviación para tomarse algún descanso hasta las dos de la madrugada.

En el momento de telegrafiar, doscientos hombres que forman el equipo completo, empiezan a hinchar el globo, quedando ya colgada debajo la navecilla.

DUBENDORF.—Esta mañana, el doctor Piccard se elevó en su globo especial con dirección a la estratosfera. El globo despegó a las cinco minutos cinco de la madrugada, aoudiendo a presenciar su salida una muchedumbre que se calcula ascendía a más de 40.000 personas.

Entre las personalidades que acudieron a despedir al doctor Piccard figuraba el comandante del "Graf Zeppelin", doctor Eckener.

Al pasar sobre el hospital de Berlín, el aparato alcanzó una altura de 18.000 metros, comunicando el doctor Piccard que experimentaba un frío horrible, a las cinco de la tarde ha aterrizado en Brescia (Italia) sin novedad.

DE CAMEROS

SAN ROMAN, 17.

En la iglesia parroquial de este pueblo han contraído matrimonio la simpática y bella joven Edmunda Olmos...

También en los pasados días del actual, se celebró el enlace matrimonial de la hija del señor farmacéutico...

—Para pasar la temporada veraniega se encuentran entre nosotros las simpáticas y bellas jóvenes...

También pasan la temporada en esta, como en años anteriores, las bellas logroñesas Aurora Fernández...

Al lado de su señora hermana se encuentran en esta las hijas del señor médico titular de Arguiñan...

De Sevilla, en uso de licencia, ha llegado a esta el mecánico de la base de Tablada don Félix Mendivil...

También disfruta de la compañía de sus simpáticas y bellas nietas Fasi y Marijita...

En uso de un mes de permiso, llegó a esta don Rafael García, del comercio de Logroño...

Terminado el permiso de que disfrutaban, salieron para Sevilla don Luis Martínez, y para Logroño, don José Antonio García...

De Barcelona llegó para pasar una temporada al lado de los suyos, el hermano del practicante titular de este Ayuntamiento don Ignacio Sáenz...

—Por iniciativa del contratista don José Gil, se procedió a la reparación del frontón...

—La Comisión de Festejos del Ayuntamiento acordó que este año en San Mateo, se instalasen las casetas de barritas...

—En Albar, en "El Liceo", hizo su presentación el Orfeón Riojano...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

El Corresponsal.

VILLANUEVA, 17.

Con bastantes tormentas, que han originado grandes daños a los cereales y bortalizas, en Ortigosa, El Rasillo, parte de Pradillo y otros pueblos...

Como decía en mi última crónica que la banda del regimiento no venía por no poder tocar en las procesiones...

de para con el público, ha sido excelente, pues son incoñables tocando; durante los dos días han tocado un bonito repertorio de piezas bailables...

Con tan buen deseo actuaron que parecía iban a estallar los instrumentos. Muy bien por la música de San Asensio...

Entre el mucho público que asistió de fuera, se encontraron en esta: de Madrid, don Alvaro Moreno y don Agustín Moreno...

Como de costumbre, el día 16 lucieron muchas jóvenes el traje típico de serranas...

—Una Comisión de obreros que trabajaban en el pozo artesiano, se presentó en el despacho del alcalde...

—Los tres veterinarios municipales, acompañados de un guardia municipal, inspeccionaron las fiendas de ultramarinos...

—A la Audiencia Territorial de Burgos, llegaron 357 instancias solicitando a los juzgados y Fiscalías municipales de la provincia de Logroño...

—Los tres veterinarios municipales, acompañados de un guardia municipal, inspeccionaron las fiendas de ultramarinos...

—En Albar, en "El Liceo", hizo su presentación el Orfeón Riojano...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

—En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

—En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

TRILLADORA

Se vende una en perfecto estado. Para venta funcionar, en Villalbar, para tratar, con su dueño, en Barrios de Rioja, Benigno Esteban.

ABAJO LA CARNE

Sigue la venta de cabrito de pasto a 2'60 kilo, en el pueco de la Cecilia, Plaza de Abastos, núm. 111.

OHICA. Se necesita de 15 a 17 años en Espartero C. Portería.

Ciruela Claudia

Se venden varias partidas de buena clase. Para más detalles, diríjese al propietario don Santiago Martínez, en Santa María de Cameros.

EN NAJERA

Se venden dos huertas lindantes a carretera. Razón, Luis Calleja. Najera.

MUEBLES

Usados, se venden en Villa Patro, carretera de Lardero, y paja a 30 céntimos arroba.

Regimiento Infantería n.º 24

ANUNCIO QUE SE OITA. Existiendo en este Almacén mil cuatrocientos kilos de trapos (guerreras kaki, alpargatas y zapatos)...

El joven y valiente novillero Faustino Posañas, que contaba en Logroño con familiares y buenos amigos...

LA RIOJA hace 25 años

El joven y valiente novillero Faustino Posañas, que contaba en Logroño con familiares y buenos amigos...

Se vende la número treinta y dos antiguo y treinta y ocho moderno, de la calle de San Andrés...

HABITACION higiénica y cómoda se alquila para dormir a caballero formal, casa de poca familia...

SE VENDE un gramófono de buena clase, con 24 placas buenas, por 25 duros. Razón, calle San Juan, números 39 y 41, casa de comidas.

SE VENDE UNA VACA de cinco años, a partir en octubre. Para tratar, con Benito Amelivia, en Laguardia (Alava).

Pies Doloridos

ALIVIO INSTANTANEO



Tiene usted los pies cansados, doloridos, hinchados o sensibles a las temperaturas...

En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

En Viniega de Abajo, terminó la recolección y contra lo que se esperaba, los labradores quedaron satisfechos...

En Soto de Cameros, se suicidó arrojándose de una ventana del hospital, la anciana de 84 años de edad...

NODRIZAS

Casada, de 30 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Para informes, el corresponsal de LA RIOJA, en Briónes.

Casada, de 24 años, leche abundante y fresca, de dos días, desea criar en su casa. Informa el practicante Celso Alonso, en Santo Domingo.

Casada, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en su casa en Arguiñan de Codes (Navarra). Informa Teodora Ortigosa, en el citado pueblo.

Casada, de 21 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Informa, Josefa Domínguez, en Leza de Río Leza.

Cementerio del Automóvil

Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales. VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO P'viera Transversal carretera Villamediana.—Teléfono 1434

OASA, con buena vivienda; hay cuadra propia para vaquería. Se arrienda en el Camino de la Caba. Informes, Mercedes, número 6.

CHALET

Con o sin muebles, huerta, a 700 metros ciudad, todas comodidades. Cuarto baño, calefacción, garage, motor y tanque de riego...

AUTOMOVIL FORD, último modelo, a toda prueba, vendió. Referencias Café del Comercio.

Encuadernadores

Por fallecimiento, se vende una Guillotina, una prensa, una cisalla, abecedarios, fierros y demás utensilios de encuadernación...

LOCAL AMPLIO y con buenas luces, propio para industria o garage, entero o dividido; se arrienda en Duquesa de la Victoria B. V. al lado de la Imprenta Moderna...

SIRVIENTA. Se necesita con buenas referencias y que sepa su obligación. Razón, Muro del Carmen, 8. 3.º

SASTRAS

Necesito pantalóneras, medio oficiales; labor para todo el año. Tratar con don Nestor Alba, en Najera.

VENDE DE OCASION casa barata, en el centro y un solar. Informes, Recacatados Americanos, Zurbarano, 12, Teléfono 1467.

SIRVIENTA

Practicante de Farmacia y Medicina, desea colocación. Informes, farmacia Baltasar, Haro.

SIMENTE DE NABO FORRAJERO de gran tamaño, fresco, clase superior. Lo vende Julián Lara, Salmerón, núm. 9. Gran surtido de sacos vacíos de todas clases, nuevos y usados...

PRINCIPAL ECONOMICO, cinco habitaciones y terreno para gallero, se arrienda. Carretera de Burgos, F. M

SIRVIENTA. Se necesita. Mayor, 98, primero.

SE OFRECEN ASISTENCIA en LA RIOJA.

PISO 1.º, pequeño, se arrienda en Once de Junio, 15.

OCASION

En las mejores condiciones para el comprador, vendo una casa, pajar y tierras de labor en LAGUNA DE CAMEROS, y una HERMOSA HUERTA EN MURILLO DE RIO LEZA...

SOCIO para explotar de 1.500 a 2.000 gallinas, dispongo de buena finca con amplios locales, incubadora y práctica en avicultura. Informes, Siervos de Jesús, 12, tercero. Haro.

HIPOTECAS. Se necesita dinero para préstamos sobre fincas urbanas en Logroño. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

MAQUINA SINGER de modista, se vende a toda prueba en 80 pesetas. Razón Rodríguez Paterna, 41.

HELADORES. Venta de toda clase de géneros para helados; barras, vasos, barquillos, etc., a precios económicos; rapidez en los servicios. José López Abascañ, Cristo, 10, Logroño.

Servicio diario de Automóvil

Funciona ya este servicio por el siguiente itinerario LOGROÑO - LAGuardIA - HARO - VITORIA - BILBAO

A las 8:30 y a las 10:30 el día siguiente, Salida de Bilbao, a las cuatro de la tarde.

DESPACHOS DE BILLETES

En Bilbao, BAR CARAMBACH, Plaza de Arriaga.

En Logroño, BAR HIGELMO, Breaón de los Herreros, 15.

En Vitoria, Automóviles LA UNION, Postas, 33.

OCASION

Por ausencia, vendió casa de campo con su gran huerta de regadío, gallineros, lavaderos y aparato de Radio, última novedad. Razón, en LA RIOJA.

OASA. Se vende de reciente construcción, en el centro de la capital. Informes, LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA necesita don Emilio Benito, en Quel (Rioja).

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Tel. 1996

Aviso al público

Nuevo taller de bordados y plisado en general; reparación de toda clase de máquinas de coser por antiguas que sean; piezas y accesorios para las mismas.

Piso segundo

para poca familia, se arrienda en la casa de LA RIOJA. Lo enseñará la portera.

CAMIONETA CHEVROLET

Se vende de seis cilindros en muy buen estado, buena carrocería, precio moderado, y un CITROEN 10 CV, conducción interior. Informes, Seguros Izarra, Muro del Carmen, 3, Emilio Herce.

PIAT 7 H. P., cerrado, cuatro asientos, en perfecto estado, por urgir venta, en 2.750 pesetas. Informes, Sagasta, 2, Carbones, Logroño.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

CARNE BARATA

Oveja soriana, superior, a 2'70 pesetas kilo. Mayor, 84.

CASAS. Se venden dos de nueva construcción, con cuartos de baño, en la calle Particular del Doctor Mílgala, letras M. P. Informes el practicante señor Inda o el señor Rodrigo. Logroño.

SE VENDE una aventadora del tres, con un año de uso. Para tratar con Víctor Martínez, en Villamediana de Iregua.

COCHE "ERSKINE" Vendo. Conducción interior dos plazas, impecable estado. Razón, Anselmo del Pan, Espartero, 15.

VENDE 485 ovejas de todo diente y 450 corderos y corderas, más 32 cabras; todo ganado superior y las cabras, 23 a partir a primeros de septiembre. Se venderá por partidas o juntas, a gusto del comprador. Manuel Palacios, en Comago.

Huerta en la Ribera

de diez fanegas, a un kilómetro de Logroño, se vende entera o por parcelas. Razón, en LA RIOJA.

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

CARBONES

ZURBANO MARRODAN Almacenes: MURRIETA, 22 (junto al paso nivel) Galleta superior, 5'50 quintal Encina 2'30 arroba Haya 2'10 arroba SE SIRVE A DOMICILIO

PISO 4.º, con azotes, se arrienda en 45 pesetas. Avenida de Colón, letra F. Informarán en el entregado de la misma casa.

SE VENDE un novillo de un año y una vaca del cuarto parto, preñada de seis meses. Razón, Petronilo Díez, Casa del Conde, Amado.

SILLERIA MODERNA Se vende. Razón, Pi y Margall, 8, entresuelo, de cuatro a cinco.

HABITACION. Se cede a persona con buenos informes. Razón en LA RIOJA.

CUBA DE 200 y TINA de 900 cántaras, se venden en Cihuri. Informará, Restituto González, Cihuri.

HALLAZGO. En la carretera de Haro fué hallada una rueda nueva de camioneta. El dueño de ella, facilitando las características, puede dirigirse a Domingo Arnáez, en Olauri; caso que en el plazo de 6 días no vienen a recogerla, se procederá su venta.

SE VENDE una aventadora grande, nueva, una segadora agavilladora en buen uso, un trillo Agujía de cuatro cilindros con tornador y tres trillos grandes de piedras, todo en buenas condiciones. Tratar con José Sáenz Pérez, en Corera.

PISO

a todo confort, se arrienda en Avenida de Espartero, C. C. Informes en la portera.

SE TRASPASA TABERNA en le más céntrico de la capital. Razón en LA RIOJA.

COMPRO TRACTOR. Ofertas marcas, fuerza y precio, a Juan G. Melón, en Alcorcón; y vendo en 1.250 pesetas MOTOR de cuatro cilindros, estado nuevo, para accionar trilladoras y bombas.

PISO LOCAL

se arrienda en la Av. de Colón, letra D, para venta, portera, de 12 a 2

CHALET

alquilo en la carretera de Lardero, a un kilómetro de Logroño, con huerta, jardín, cuarto de baño, agua, luz, garage, gallinero y verja a la carretera. AGENCIA POZUETA, Muro de la Mata, núm. 1, end.º; Teléfono, 1411.

AYUDANTE DE COCINA o aprendiz adelantado, se necesita. Razón, Restaurant Améocas.

PIANO-PIANOLA

marca Steeg, de la Casa Aeolian, seminuevo, se vende en la mitad de su precio. Estación Enológica, Haro.

ARNEDILLO. -- FONDA MORAL

AUTOMOVILES A TRENES COCINEROS CALAHORRA Y SORIA BONITO PISO 5.º, casa con ascensor, en 55 pesetas; se arrienda en General Espartero, letra E. B.

SE ARRIENDA una vaquería con vivienda, Razón, Salmerón, 11, 2.º d.

SALONCITO estilo inglés, en buen uso, se vende. Estación Enológica, Haro.

SE VENDEN DOS CASAS en la Plaza de la Constitución. Razón, Cañabarrera, 39, segundo.

SE VENDE una cesta de viaje en la casa de los retales. Gallarza, 6, entresuelo.

Pérdidas

—De una cartera de piel de cubra, el domingo 31 de julio, desde la Cervecería de Ezquerro al Espolón. Se gratificará bien a quien la entregue en LA RIOJA.

—De una pluma estilográfica, de color que se perdió el viernes último en el Muro de la Mata, 3, cuarto, y se gratificará.

—De una burra, el día 9 del actual; señas: blanca, de 8 años. El que la tenga puede entregarla a Román Benítez, en San Torcuato, Casas Blancas, de lo contrario se tomará por hurto.

—De dos llaves de candado y una de correa pequeña, juntas, y otra llave de correa grande, que se perdieron el lunes último; se ruega su entrega en Rodríguez Paterna, 22, zapatería.

—De una barrica de vino, vacía, de 14 cántaras de cabida, de Logroño a Fuenmayor. Se gratificará su entrega a Nemesio del Pozo, Logroño; de no hacerlo se reclamará por hurto.

—De una parra candela, en el término La Ventilla. Atiende por Fina, collar y chapu núm. 227. Gratificará al embargarla al caminero de La Ventilla. Dueño Tomás Cruz. Los Corrales, Mirandilla.

PUERTAS

ventanas, balcones de hierro, se venden a precios económicos. Rodríguez Paterna, 24.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo Compra sebos en rama, acetates turbios y sus heces

CHOCOLATE TORRECILLAS

equivale a artículo de excelente calidad dentro de un precio reducido. Solicite nuestros paquetes de 500 grams, que son los de mayor tamaño que se fabrican en toda España.

ARNEDILLO

Fonda de Luis Marrodán Lázaro La más próxima al Balcón con inmejorables habitaciones y magnífico salón-café.

MOTOR A GASOLINA 4-3 H. P., nuevo, se vende a precio de ocasión. Razón en LA RIOJA.

ARRIENDO PISO 1.º, todo exterior, 6 habitaciones, galería, mirador, cocina y despensa, todo nuevo, 70 pesetas. Avenida Colón, T.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 18.

SAN ROQUE.— En el convento de los Padres Franciscanos se celebró la fiesta de San Roque, con una gran misa en la que ocupó la sagrada cátedra el reverendo Padre Janaro. Después se celebró la procesión de la imagen por el interior de los claustros, asistiendo los cofrades de Santa Lucía y las Hermanas terciarias.

AYUNTAMIENTO.— No habiéndose celebrado sesión ordinaria, por no acudir número de concejales se verificó la supletoria bajo la presidencia del señor alcalde y de los concejales don Bruno Pérez, don José Aranzubia, don Alejo Nalda y don Gregorio Zaldivar.

El presidente tuvo la amabilidad de invitarme a ocupar un puesto de preferencia, por lo que doy las más expresivas gracias.

Se acordó sacar a subasta, el domingo próximo, el local viejo de las escuelas, cerrado hace años por estar en ruinas.

El señor Nalda dijo que a su juicio sería mejor arreglar los locales para que los niños reciban clase. Además, la venta, de ningún desempeño puede sacar el Ayuntamiento.

El señor Pérez le contestó que si salía el señor Nalda responsable de la seguridad de los niños que acuden a dicho local, así como de la de los señores maestros, no tenía inconveniente, pero no recibiendo contestación satisfactoria por parte del señor Nalda, los demás concejales votaron por que se verificara la subasta.

El señor presidente dijo por su parte que no debía gastarse las 37.000 pesetas en el edificio, toda vez que si se saca un local viejo, y mucho más teniendo la seguridad que no se caiga en muchos días sin que se tome posesión de la parte del convento, para destinarse a escuelas, bien interinamente o bien en definitiva.

El señor Aranzubia protestó de los atropellos cometidos por la pasada Intendencia monárquica y pidió que se exijan responsabilidades con toda energía.

El señor Presidente hizo constar que, además de su adhesión a la pro-

testa, pedirá la pronta expulsión de las órdenes religiosas y la disolución de la Guardia civil monárquica, únicos causantes y encubridores de tales atropellos.

MERCADOS.— Poco animado fué el mercado de ayer, debido a estar vendedores y compradores ocupados en las faenas agrícolas.

Los precios fueron: trigo, 20 pesetas fanega; cebada, 9; guindillas, 1'25 ciento; tomates, 2'75 arroba; patatas, 1'50 y huevos 3 pasetas docena.

VIAJEROS.— Se encuentra en esta doña Pepita De Miguñá, esposa del señor teniente coronel don Anastasio García Espinosa, con sus preciosos hijos de verano, en su casa natal, que su estancia le sea grata.

DE FIESTAS.— ¿Qué hay de fiestas señor alcalde? Se aproxima la fecha y hasta ahora no sabemos nada. ¿No se podría organizar una corrida de toros, ayudando un poco el Ayuntamiento y el comercio. Sería poco menos que irrisorio que en una ciudad como Najera, con el rumbo que lleva, y mucho más cuando se va a inaugurar un hermoso teatro cine, y se restaura el "Villegas", cuyos dueños no han de regatear por traer algo bueno para satisfacer al público, nos encontrásemos con que no había más que gaita y oika. Creo que no será así ¿Verdad?—Enrique García.

URRUJUELA, 18.

El domingo y el día de la Virgen se pasaron con la regularidad acostumbrada en la música y baile.

No dirán igual los cazadores que durante toda la mañana se estuvieron oyendo tiros, cual si fuera una batalla campal, de los cuales eran blanco las indefensas codornices.

TIEMPO Y TRILLA.— Avanza la campaña de la trilla, pero aunque el tiempo toca a su fin, conforme a otros años, este, apenas está empezada.

Todo es causa de la primavera, que ha sido fría y lluviosa, lo cual retrasó los campos.

Ahora, en la estación de verano ha habido unos días sanos y buenos, pero pronto se ha cansado, soplando el viento Sur que ha traído días tormentosos y bastantes lluvias. Ello ha ocasionado la paralización de la recolección y ha puesto en movimiento a sufrir los viñedos.

Esperamos que rompan buenos aires para vencer las faenas.

EN VESPERAS DE FIESTA.— Ya se aproxima la celebración de nuestra patrona la Virgen del Patrocinio, fiestas que empiezan el día 21 del actual y siguen su curso hasta el día veinte y cuatro.

Esperamos gran asistencia de forasteros de los pueblos circunvecinos, particularmente la gente joven, que como años anteriores, vendrá en busca de alegría ordenada que encontrará en los bañeros de baile, y demás diversiones.

Esperamos a fin de fiestas para dar alguna nota exacta sobre ellas.

VINOS.— Llevamos el mercado de los caldos a un precio bastante regular, pues el vino de segunda es superior en precio al vendido de primera hace tres meses.

POSESION.— El día 13 de agosto ha tomado posesión de la vara de juez municipal don Daniel García, miembro de Acción Republicana, el que esperamos que sabrá cumplir dignamente su honroso cargo. Damos nuestra enhorabuena. M. A.

ARENZANA DE ABAJO, 18.

El día 15 del presente mes nos visitó el explorador y andamir hamburgués don Arturo Wintsefeldt, que entre tres y media de la tarde se presentó al Ayuntamiento y seguidamente, desde el balcón de la Casa Consistorial dirigió la palabra al público que se hallaba en la plaza, y en breves palabras, después de saludar al auditorio, expresó el motivo de su visita.

Este corresponsal le visitó en la Secretaría, fué recibido con gran atención y amabilidad, y me dijo que después de haber recorrido 133.990,485 kilómetros en los 22 años que lleva de excursión y de haber visitado 40.994 localidades, se dirige a la sierra de Cameros Nuevo y de la Demanda; que España tiene mucha nobleza y mucho corazón; que sus impresiones de España y de la provincia de Logroño no pueden ser mejores.

—Ha crecido la colonia veraniega con la llegada de esa capital de la propietaria doña María Geballos de Ponce León, su linda hija Marichu y su estudioso hijo Jesús y servidumbre; doña Asunción Martínez, esposo don

Vicente Santander y preciosa niña; don Miguel Arrieta y sus hijos; don Gregorio Prado; don León y don David Medina; don Ramiro Alamos y otros que en el momento no recuerdo.

—También hemos saludado al joven e ilustrado abogado de esa capital don Agustín Reborido, que según noticias, sus viajes obedecen a su deseo de reunir pajas al nido de sus amores.

—Para el médico titular de Fuentes de Carbajas, fué pedida la mano de la bella joven Nieves Arrúa Calvo, cruzándose valiosos regalos entre los prometidos; la boda se celebrará el próximo mes de septiembre.

—Se hallan tomando los baños en el balneario de Zuazo, doña Ramos Alamos de Fernández, doña Aldegundia Calvo de Calvo y la joven y elegante señorita Justina Arrúa Calvo.

—Con las lluvias de estos días se retrasan las labores de recolección y empeora el fruto escaso que tienen las viñas.

—La venta de vino animada, vendiéndose la cántara a 6'75 pesetas.

—El día 15 celebró su santo y cumpleaños la joven Asun Fernández Munguía, obsequiando a sus amigos con un refresco y abundantes dulces Reciba nuestra felicitación.

—El programa de fiestas para el 8 del mes próximo de septiembre, fiesta mayor de esta localidad, me dicen que será muy limitado; veremos si se amplía dicho programa, que así lo esperamos.—M. Munguía.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 18.

INTERESES LOCALES.— HABLANDO CON EL GOBERNADOR.— Hemos hecho una visita de cortesía al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don Sabino Ruiz. Al entrar en su despacho, el señor Ruiz, haciendo un alto en el ejercicio de su labor gubernativa, nos recibió amablemente, con la afabilidad en él acostumbrada.

Hemos de hablar de algo, y la conversación, después de algunas frases amistosas de índole particular, se encauza hacia su última visita a Arnedo.

Como recordarán nuestros lectores,

tal visita fué debida, a una inspección, que por orden del excelentísimo señor ministro de la Gobernación y con motivo de los últimos desprendimientos de tierras, giró el señor Ruiz y Ruiz a las cuevas habitadas de nuestra ciudad, en unión del arquitecto provincial, don Gonzalo Cadarso.

La impresión que nuestra primera autoridad gubernativa sacó de su visita fué mala, muy mala.

El señor Ruiz se dió perfectamente cuenta, de que los habitantes de dichas cuevas—clases pobre y trabajadora—estaban en una situación angustiosa, que se hacía insostenible por más tiempo.

Pudo observar la falta de higiene y salubridad de las viviendas, amén de una promiscuidad de personas y animales verdaderamente lamentable.

La excesiva blandura de la piedra donde las cuevas están labradas, hace que sus habitantes estén expuestos a un peligro grande, que pudiera ser fatal.

Por todo—nos dice el señor gobernador—he recobrado urgentemente los informes del arquitecto provincial e inspector de Sanidad, que en unión del mío, elevó al señor ministro de la Gobernación.

En el informe del señor gobernador, queda plasmado de una manera diáfana y concreta el problema de la vivienda en Arnedo.

El señor Ruiz, que se da cuenta de la masa obrera de nuestro pueblo, plantea el problema en su aspecto económico de una manera admirable.

Conocer de las realidades políticas y sociales de Arnedo, hace en su informe una disquisición minuciosa y detallada de la situación actual, emitiendo conceptos reveladores, de una visión real y perfecta del desenvolvimiento de la vida arnedana.

Propone la construcción de viviendas individuales de tipo barato, cuyos ocupantes podrían optar por el pago de renta o amortización del capital invertido.

Dichas viviendas habían de emplazarse a derecha e izquierda de la carretera de Cervera y cada una llevaría un trozo de terreno en forma adecuada, que el ocupante de la misma pudiera convertir en jardín que embelleciese la vivienda o en tierra cultivada, para aprovechar sus frutos.

Con ello, se conseguiría un co-

rrimiento de familias, que ocupando estas nuevas viviendas dejarían otras en condiciones de ser ocupadas a su vez, por esa serie de modestos vecinos que hoy habitan las referidas cuevas, origen del problema y que son zahurdas impropias de ser habitadas en el siglo que vivimos.

Al mostrar nuestra admiración al señor Ruiz por el pierno conocimiento del problema y de nuestra ciudad, que revela en su razonado y metódico informe, nos lo justifica con su acendrado riojanismo y su amor a la provincia de la que es hijo amante y cariñoso.

Y para demostrarnos que siempre estuvo atento a la vida e intereses de la misma, nos dice:

—Durante el tiempo de mi permanencia en Bilbao, alejado de mi querido Logroño, no pasó un solo día, sin que leyese punto por punto, los periódicos de mi pueblo, incluso hasta los anuncios, que en ellos, alguna vez, encontré cosas graciosas.

Su charla, amena e instructiva, nos cautiva hasta el extremo de no tener conciencia del tiempo.

Pero dándonos cuenta de la labor abrumadora que sobre él pesa, nos despidimos encantados de nuestra visita y reconocidos de las atenciones de que fuimos objeto por su parte.

DEL AYUNTAMIENTO.— Presidencia por el alcalde señor Hernández, celebró ayer noche sesión extraordinaria la Corporación municipal, con asistencia de los concejales señores Mur, Castiella, Ruiz de Gordejuela, Hernández (D. F.), Pascual y Gil de Muro.

A propuesta de la Presidencia, se acuerda invitar a todos los funcionarios públicos de la localidad, pertenecientes al Estado, provincia y Municipio para que se adhieran en los momentos actuales a los Poderes públicos, a cuyo fin el jueves 18, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial se colocarán pliegos que serán firmados por los funcionarios que asistan, y cuyos pliegos serán elevados al jefe del Gobierno.

VIAJEROS.— Como en años anteriores, salió para el balneario de Zuazo, el cartero mayor de esta subalterna de Correos, don Martín Royo.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el actor y joven representante, don Nicolás Bobadilla.—R.

¡No lo haga por Dios! En su hogar hay personas delicadas para quienes una ligera indisposición constituye un peligro. Sea Vd. prudente y no permita que tomen nada que no sea seguro.

Y lo más seguro contra dolores es la CAFIASPIRINA El producto de confianza. Cualquier persona de su familia puede tomarla sin escrupulo alguno, puesto que proporciona inmediato alivio. No afecta al corazón ni a los riñones.

PARTOS D.ª SATURNINA S. DE ORIO, Profesora de la Beneficencia Municipal. Pensión para embarazadas. Carretera del Cristo, 3, 2.ª. Teléfono, 13-46.

ATENCION Gran taller eléctrico para arreglar calzado. El preferido del público. Hermanos Moroy, exterior Plaza de Abastos (frente Arca de Noé). a

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16

¿Tiene Vd. el calzado roto? Medias suelas en 30 minutos. Tacones en el acto. Esta Casa no hace esperar. Taller mecánico "EL RELAMPAGO" Plaza del Mercado, 6 y 7 a

Entre el fuego y sus documentos: PONGA UN ARCA GRUBER PIDA Vd. CATALOGO ARCA GRUBER BILBAO MADRID A. S. MAMES, 35 DE RAZ, 5

Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER. Aprenda a cortar con nuestros patrones SINGER. MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. Logroño.—Gallarza, 2, y Mercado, 26 (Portales) Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas

"LA MUNDIAL" SEGUROS Delegado: LUIS URBINA Carretera de Zaragoza, Castillo Dolores LOGROÑO.

ESPECIALISTA EN POZOS Garantiza el agua a todas profundidades. Especialista para encontrar el agua, algo desconocido en España. Razón, Almacén de piensos de Simón Asaín. Marqués de San Nicolás, 103 y 105. Logroño. a

¡No pierda Vd. la cabeza... cuando tiene que preparar en corto tiempo o alargar una sopa! Con los cubitos de Caldo Maggi esto se hace en un momento. El Caldo Maggi es el mejor en calidad y de un gusto delicioso.

TALLERES HIDRO JOVER C. VILLAMEDIANA LOGROÑO. Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles. El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de agosto, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona, el 25 de agosto, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal. Salidas para NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC. Agente único en la provincia: FERNANDO MONTEO DE LARA. Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos) AGUAS SULFUROSAS. — SULFIDRICAS. — NITROGENADAS. De enorme éxito en APARATO RESPIRATORIO, catarros bronquiales y en PIEL, eczemas, picores, úlceras.—Inhalaciones; baños, duchas y pulverizaciones. Abierto el 20 de junio. A 16 kilómetros de Miranda. Precios económicos.

Prensas - Trituradoras BOMBAS DE TRASIEGO MAQUINARIA EN GENERAL PARA BODEGAS Y TRUJALES Proyectos y presupuestos gratis CASA MARRODAN Hijo de S. Marrodán y C.ª, S. L. DELICIAS, 6 y 7 -- TELEFONO 1854

Caldo MAGGI LA MARCA DE CALIDAD 2 cubitos por 25cts.